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DIAGNOSTIKA BOVINNÍHO CORONA  VIRU POMOCÍ SUSPENZÍ
MYŠÍCH ERYTROCYTÜ STABILIZOVANÝCH FORMALINEM

J. Štěpánek, P. Menšík, J. Menšík, J. Franz, В. Šmíd, L. Valíček

ŠTĚPÁNEK, J. — MENŠÍK, P. — MENŠÍK, J. — FRANZ, J. — ŠMÍD, B. — 
VALÍCEK, L. (Výzkumný ústav veterinárního lékařství, Brno): Diagnostika bo- 
vinniho coronaviru pomoci suspenzí myších erytrocytů stabilizovaných forma­
línem. Vet. Med., Praha, 27, 1982 (1) : 1-10.
Coronavirus skotu izolovaný z trusu telat nemocných gastroenteritidou a pa- 
sážovaný na bezkolostrálních telatech aglutinoval myší a krysí erytrocyty. Aglu- 
tinační reakce byla závislá na teplotě a probíhala pouze při 4 °C. Při teplotě 
37 °C se aglutinát rozpadal již za 15 minut. Hemaglutinačním testem byl co­
ronavirus detekovatelný v obsazích tenkého a tlustého střeva i v trusu ex­
perimentálně a přirozeně infikovaných telat. Šetrná fixace myších erytrocytů 
formalinem ani následná lyofilizace neovlivnily jejich aglutinabilitu, která se 
neměnila ani po 52 týdnech skladováni při teplotě 4 °C. Srovnávacím vyšetře­
ním 182 vzorků trusu telat s průjmem bylo prokázáno, že hemaglutinační test je 
stejně citlivý jako elektronová mikroskopie.
telata; gastroenteritida; coronavirus; diagnostika; hemaglutinační test

V posledních letech bylo prokázáno, že zástupci virové čeledi Coro- 
navirideae mohou způsobovat gastroenterální onemocnění mláďat 
hospodářských zvířat — selat (Tajima, 1970), jehňat (Tzipori 
aj., 1978), štěňat (Schnagl a Holmes, 1978) i novorozenců 
(Caul a E g g 1 e s t o n e, 1977).

Klinicky se tyto infekce manifestují jednotným obrazem; průjmem, 
slabostí, rozvojem příznaků dehydratace a kachexie a v některých pří­
padech, především u selat, i vysokou mortalitou postižených zvířat.

Mebus aj. (1973) a Stair aj. (1972) identifikovali v trusu telat 
nemocných enteritidou virové částice morfologicky totožné s corona­
virem a prokázali, že tento virus je patogenní pro gnotobiotická telata, 
ti kterých způsobuje ostrou, často i letálně probíhající gastroenteritidu. 
Charakterizovali jeho základní růstové, morfologické a fyzikálně che­
mické vlastnosti, na jejichž základě byl virus začleněn do čeledi Coro- 
navirideae. Incidence tohoto viru a jeho role v etiologii gastroenteritid 
byla dále potvrzena i v Anglii a Dánsku (Bridger aj., 1978), Belgii 
(Wellemans aj., 1977), Holandsku (Van Balken aj., 1978), Ka­
nadě (Dea aj., 1979), Bulharsku (Charlambiev aj., 1978) a v dal­
ších zemích.

Salajka aj. (1979) prokázali, že bovinní coronavirus se vysky­
tuje i v našich velkochovech. Z celkového počtu 156 vyšetřovaných te­
lat nemocných enteritidou byl prokázán v trusu 17 zvířat buď samostat­
ně, nebo v kombinaci s rotavirem.
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Diagnostika coronavirových infekcí skotu zůstávala dlouhou dobu 
omezena pouze na elektronově mikroskopický průkaz virových částic 
charakteristického, nepravidelně sférického tvaru s četnými perifer­
ními výběžky (Stair aj., 1972; Mebus aj., 1973; Sharpee aj., 
1976; Bridger aj., 1978; Valíček aj., 1981) v trusu telat nemoc­
ných enteritidou.

Pro běžnou laboratorní diagnostiku etiologie gastroenteritid je však 
tento způsob detekce coronaviru prakticky nepoužitelný vzhledem к to­
mu, že potřebné přístrojové vybavení je к dispozici jen v omezeném 
počtu laboratoří. Ani imunofluorescenční průkaz viru v kryostatových 
řezech trávicího traktu utracených telat (Mebus aj., 1975, We He­
rna ns aj., 1977) nebo přímo v trusu telat protisměrovou imunoelektro- 
forézou (Dea aj., 1979) a imunoprecipitací (Haj er a S t o r z, 1978) 
nebo imunofluorescencí (Peterson aj., 1976) se v praktické diagnosti­
ce neosvědčil vzhledem к nedostatečné citlivosti a specifitě a značné 
pracnosti.

Také uplatnění klasických virologických diagnostických metod za­
ložených na využití buněčných kultur nepřichází v případě bovinního 
coronaviru v úvahu. Virus se sice podařilo izolovat in vitro, ale к jeho 
záchytu bylo nutné udělat několik slepých pasáží, speciálně upravit kul­
tivační podmínky a používat buněčné (Mebus aj., 1973; Dea aj., 
1980) nebo orgánové (Stott aj., 1976; Bridger aj., 1978; Char- 
lambiev aj., 1978) kultury.

Z toho důvodu jsme se zaměřili na vývoj jednoduchého, snadno pro­
veditelného testu umožňujícího rychlou diagnostiku coronaviru skotu. 
Vycházeli jsme ze zjištění, že bovinní coronavirus pomnožený in vitro 
v orgánových nebo buněčných kulturách (Sharpee aj., 1976; Stott 
aj., 1976; Sáto aj., 1977; Bridger aj., 1978; Charlambiev aj., 
1978), nebo přítomný v trusu telat nemocných enteritidou (Van Bal­
ken aj., 1978; Ha jer a S t o r z, 1978) aglutinuje myší, krysí a křeč- 
čí erytrocyty.

MATERIAL A METODY

PŘÍPRAVA NATIVNÍCH ERYTROCYTÁRNÍCH SUSPENZÍ

Krev odebraná v poměru 1 :1 do 3,8% roztoku citrátu sodného byla pomocí 
nízkoobrátkové centrifugace (2000 ot/min 5 minut) alespoň šestkrát propláchnuta 
pufrovaným fyziologickým roztokem pH 7,2 (PFR, 25,5 g NaCl, 8,1 g Na2HPO4. 
.12 H2O, 1,2 g NatoPOr. H2O do 3000 ml redestilované vody). Po posledním pro­
pláchnutí byly erytrocyty naředěny na 50% zásobní suspenzi a uloženy při teplotě 
4 °C. Před vlastním použitím v testu byly dále ředěny na 1% pracovní koncentraci.

FIXACE MYŠÍCH KRVINEK FORMALINEM

К sedimentu získanému odstředěním nativních myších krvinek, tj. ke kon­
centrované, téměř 100% suspenzi erytrocytů, bylo za stálého míchání přidáno stejné 
množství 5% formalinu naředěného v PFR. Získaná směs byla za občasného pro- 
třepávání ponechána při laboratorní teplotě po dobu 96 hodin. Potom byly formali- 
nované erytrocyty důkladně propláchnuty desetkrát opakovanou nízkoobrátkovou 
centrifugací, naředěny v PFR obsahujícím 0,1 % formalinu na 50% zásobní suspenzi
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a uloženy při teplotě 4 °C nebo rozplněny do ampulí po 2 ml a lyofilizovány. Před 
použitím v testech byly formalinované i formalinované a lyofilizované myší erytro- 
cyty naředěny v PFR na 2% pracovní koncentraci.

SKLADOVATELNOST FORMALINOVANÝCH A LYOFILIZOVANÝCH
MYŠÍCH ERYTROCYTÜ

Zásobní suspenze a ampule s lyofilizovanými a formalinovanými myšími erytro- 
cyty byly uloženy v lednici při teplotě 4 °C. Jejich aglutinabilita byla pravidelně 
kontrolována a srovnávána s aglutinabilitou nativních, čerstvě připravených myších 
erytrocytů. V jednotlivých časových intervalech byly vyšetřovány čtyři rozdílné 
elektronově mikroskopicky ověřené vzorky trusu, získané buď z telat experimen­
tálně infikovaných, nebo z telat, která onemocněla po přirozené infekci.

ODBĚR A ZPRACOVÁNÍ VZORKŮ TRUSU

Trus od telat do 21 dne věku, klinicky nemocných akutní gastroenteritidou, 
byl odebírán do vychlazeného PFR v poměru 1:1a okamžitě zmrazen. Po rozmra­
žení byl trus homogenizován v pětinásobném množství PFR a odstředěn při 6000 
ot/min 30 minut při teplotě 4 °C. Supernatant byl až do vyšetření uložen při teplotě 
—60 °C. Celkem byly odebrány 182 vzorky trusu od telat z osmi chovů, ve kterých 
byla předchozím vyšetřením prokázána incidence coronaviru.

VIROVÉ KMENY

Kmen TM-92 bovinniho coronaviru byl izolován z trusu telete nemocného 
gastroenteritidou a udržován pasážováním na vnímavých bezkolostrálních telatech. 
Obsah střev experimentálně perorálně infikovaných bezkolostrálních telat utrace­
ných bezprostředně po prvních příznacích průjmu, tj. za 24 až 36 hodin po infekci, 
byl zpracován a uložen stejně jako vzorky trusu odebrané od nemocných telat.

HEMAGLUTINACNÍ TEST

Při orientačním vyšetření byly vzorky trusu nebo kontrolní suspenze virových 
kmenů, předředěné v procesu zpracování již na poměr 1:10, v množství 0.5 ml pře­
neseny na hodinová skla, smíseny se stejným množství 1% nativních nebo 2% for- 
malinovaných erytrocytů a uloženy v lednici při teplotě 4 °C. Test byl odečítán 
poprvé po 30 minutách a definitivně po 90 až 120 minutách.-Rozpad aglutinátu byl 
hodnocen po přemístění hodinových skel do termostatu a inkubaci při teplotě 37 °C.

Vzorky pozitivní při orientačním vyšetření byly naředěny v PFR v poměru 
1 : 2 až 1 : 2048. Ke každému ředění bylo přidáno stejné množství 1% nativních nebo 
2% formalinových a lyofilizovaných myších erytrocytů. Test byl hodnocen po 120 
minutách inkubace při teplotě 4 °C. Za titr viru bylo považováno to ředění testova­
ného vzorku, ve kterém byla ještě zaznamenána pozitivní hemaglutinace.

ELEKTRONOVĚ MIKROSKOPICKÉ VYŠETŘENÍ

Přítomnost a orientačně i koncentrace coronaviru ve vyšetřovaných vzorcích 
trusu i ve střevním obsahu experimentálně infikovaných telat byly stanoveny elektro­
nově mikroskopickým vyšetřením (V a 1 í č e к aj., 1981).
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VÝSLEDKY

HEMAGLUTINACNÍ vlastnosti bovinního coronaviru

Coronavirus izolovaný na vnímavých bezkolostrálních telatech (kmen 
TM-92) aglutinoval pouze myší a krysí erytrocyty. Při použití jiných zví­
řecích erytrocytárních suspenzí, a sice morčecích, prasečích, bovinních, 
beranních, kuřecích a slepicích, nebyla hemaglutinační aktivita proká­
zána.

První náznaky hemaglutinace se v 0,5% suspenzích myších erytro- 
cytů začaly objevovat za 30 minut po smísení s bovinním coronavirem. 
Byly charakteristické utvářením drobných shluků erytrocytů, které se 
postupně zvětšovaly a během dalších 30 až 45 minut sedimentovaly ploš­
ně na celém povrchu dna testačních zkumavek, jamek nebo hodinových 
skel.

Vlastní aglutinační reakce probíhala pouze při teplotě 4 °C. Při po­
kojové teplotě ani při teplotě 37 °C к formování aglutinátu nedocházelo. 
Naopak aglutináty vytvořené při teplotě 4 °C se po zahřátí na teplotu 
37 °C velmi rychle, již během 7 až 15 minut, rozpadaly. Tento proces 
byl doprovázen i postupným uvolňováním viru s povrchu erytrocytů, kte­
ré bylo úplné za 15 až 20 minut.

I. Vliv formalinu a lyofilizace na aglutinabilitu myších erytrocytů bovinním coro­
navirem — The effect of formalin and lyophilization on the liability of mouse 
erythrocytes to agglutination by the bovine coronavirus

Číslo vzorku trusu

Titr coronaviru prokázaný hemaglutinačním testem 
s využitím erytrocytů

nativních formalinovaných formalinovaných 
a lyofilizovaných

TM-92/1* 2048 1024 1024
TM- 92/2 1024 1024 512

1 ** 256 128 256
2 256 256 256
3 neg. neg. neg.
4 neg. neg. ■ neg.
5 128 64 128
6 lýza 32 16
7 1024 512 512
8 256 256 256
9 . lýza 64 64

10 256 128 128
11 8 8 4
12 lýza 16 8
13 lýza 32 32

* — první a druhá pasáž coronaviru TM —92 na bezkolostrálních telatech 
r* — vzorky trusu odebrané od telat nemocných gastroenteritidou
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VLIV FIXACE FORMALINEM A NÁSLEDNĚ LYOFILIZACE 
NA AGLUTINABILITU MYŠÍCH ERYTROCYTÜ

Z tab. I je zřejmé, že citlivost myších erytrocytů к aglutinační akti­
vitě coronaviru nebyla vůbec ovlivněna procesem jejich fixace forma­
linem ani následnou lyofilizací. Formalinovanými i formalinovanými 
a lyofilizovanými erytrocytárnimi suspenzemi byl coronavirus prokázán 
pouze ve vzorcích, které byly pozitivní i při použití nativních myších 
krvinek. Také koncentrace coronaviru, prokazovaná nativními, fixova­
nými i lyofilizovanými erytrocytárnimi suspenzemi, byla téměř iden­
tická.

Zjištěné odchylky se pohybovaly v rámci běžné laboratorní chyby 
a nepřesáhly rozsah jednoho ředění.

Suspenzemi erytrocytů, které byly fixovány formalinem, byl coro­
navirus prokazatelný i v těch vzorcích, které byly pro nativní erytro- 
cyty toxické, způsobovaly jejich hemolýzu, a tak znemožňovaly hodno­
cení aglutinátu.

Vlastní aglutinace formalinovaných erytrocytů probíhala pomaleji 
a byla, na rozdíl od erytrocytů nativních, hodnotitelná až za 120 minut. 
Jasné, zřetelně zformované aglutináty se tvořily pouze při použití dvoj­
násobného množství, tj. 2% suspenzí formalinovaných erytrocytů. Sta­
bilní aglutinace byla zaznamenána pouze při teplotě 4 °C. Při vyšších 
teplotách docházelo к rozpadu aglutinátu, uvolnění coronavlrů s povrchu 
erytrocytů а к jejich následné sedimentaci stejně rychle, jako při použití 
erytrocytů nativních.

Charakter aglutinační reakce formalinovaných erytrocytů nebyl na­
rušen ani lyofilizací. Ani dlouhodobé uložení formalinovaných a lyofill- 
zovaných erytrocytů při teplotě 4 °C neovlivnilo jejich aglutinabilitu. Ve 
čtyřech standardních vzorcích byly pomocí formalinovaných i formali­
novaných a lyofilizovaných erytrocytů uložených v lednici prokázány 
téměř stejné titry coronaviru jako při použití erytrocytů nativních 
(tab. II).

PRÜKAZ CORONAVIRU V TRUSU TELAT NEMOCNÝCH GASTROENTERITIDOU

Přímým elektronově mikroskopickým vyšetřením byly coronavirové 
částice prokázány ve 127 vzorcích trusu z celkového počtu 182. Převáž­
ná většina pozitivních vzorků pocházela od telat, která onemocněla 
průjmem ve věku 5 až 21 den. V trusu mladších telat byl coronavirus 
prokazován jen ojediněle.

Téměř ve všech vzorcích pozitivních elektronově mikroskopickým 
vyšetřením byl coronavirus prokázán i hemaglutinačním testem. Titry 
zjištěné pomocí nativních i formalinovaných erytrocytárních suspenzí 
byly téměř stejné a kolísaly od 1 : 8 do 1 : 1024. V trusu, ve kterém byl 
elektronově mikroskopicky prokázán velký počet coronavirových částic 
nahloučených často v komplexech, byly hemaglutinačním testem zjištěny 
vyšší koncentrace coronaviru než v těch vzorcích, ve kterých byly co­
ronavirové částice nacházeny jen ojediněle nebo v menším počtu 
(tab. III].

Pomocí suspenzí přpravených z formalinovaných a lyofilizova­
ných erytrocytů, resuspendovaných v PFR, bylo vyšetřeno jen 48 vzor­
ků. V pozitivních vzorcích byl coronavirus zjištěn i ostatními metodami, 
a to v litrech odpovídajících koncentraci detekované pomocí nativních 
a formalinovaných erytrocytů.
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II. Vliv dlouhodobého skladování při teplotě 4 °C na aglutinabililu formalinovaných a formalinovaných a lyofilizovaných my­
ších erytrocytů bovinním coronavirem — The effect of long-continued storage at 4 °C upon the liability of formalin-treated 
and lyophilized mouse erythrocytes to agglutination by bovine coronavirus

Označeni vzorku viru Způsob opracování 
erytrocytů

Hemaglutinační titr 
doba skladování erytrocytárních suspenzí (týdny)

0 3 6 9 12 18 21 24 30 35 42 52

NAT 1024 256 128 128 128 16 128 64 256 0 256 128 256
1 F 1024 256 64 128 64 8 128 32 128 0 128 64 256

FL 1024 128 32 64 128 16 128 32 64 0 256 64 128

NAT 512 0 0 256 512 128 32 0 0 128 32 512 128
2 F 256 0 0 256 256 64 16 0 0 64 16 256 128

FL 256 0 0 256 256 128 16 0 0 128 16 256 128

NAT 128 512 32 256 128 512 128 512 256 512 512 64 0
3 F 64 512 32 128 128 256 128 256 256 256 256 64 0

FL 32 256 32 64 64 256 128 256 256 128 128 32 0

NAT 16 32 32 128 512 64 64 128 128 32 0 256 64
4 F 16 16 16 64 256 64 32 128 64 16 0 128 32

FL 16 32 16 64 256 32 64 256 64 64 0 256 64

NAT — suspenze nativních erytrocytů
F — suspenze formalinovaných erytrocytů
FL — suspenze formalinovaných a lyofilizovaných erytrocytů



III. Vyšetření trusu selat nemocných gastroenteritidou na přítomnost coronaviru; 
srovnání výsledků elektronové mikroskopie a hemaglutinačního testu — Examination 
of the faeces of calves suffering from diarrhoea for the coronavirus; comparison 
of the results of electron microscopy and the haemagglutination test

Elektronově 
mikroskopické 

vyšetření

Počet vzorků trusu
Titry coronaviru stanovené hemaglutinačním testem

negativní 1:8 1:16­
1:32

1:64­
1:128

1:256­
1:512 1:512 Celkem

Negativní 47 8 — — — — 55
Ojedinělé 
částice 
podobné 
coronaviru 5 7 6 3 1 22
Ojedinělé 
částice 
coronaviru 3 1 21 29 61
Četné 
coronavirové

1 částice _ 2 11 17 6 36
Četné 
coronavirové 
částice 
ve shlucích — — — 1 7 8

Celkem 52 18 9 36 47 20 182

DISKUSE

Bovinni coronavirus izolovaný po vzplanutí gastroenteritid telat 
v CSSR a pomnožený na bezkolostrálních telatech má stejný hemagluti- 
nační vlastnosti jako jiné dosud izolované a prověřené coronavirové 
kmeny. V souladu s údaji jiných autorů (Sharpe e aj., 1976; Sáto 
aj., 1977; Haj er a S t o r z, 1978] jsme prokázali, že aglutinuje myší 
a krysí, nikoliv však králičí, morčecí, telecí, prasečí, beranní, kuřecí 
a slepičí erytrocyty. Aglutinabilitu křeččích erytrocytů, o které se zmi­
ňují Sharpee aj. (1976) a Charlambiev aj. (1978), jsme ne­
ověřovali.

Stejně jako Van Balken aj. (1978) a H a j e r a S t o r z (1978) 
jsme pozitivní aglutinaci myších erytrocytů zaznamenali pouze při teplo­
tě 4 °C, kdy se kompletní aglutinát formoval již za 45 až 60 minut. Za­
hřátí na teplotu 37 °C bylo doprovázeno rozpadem vazby mezi virem 
a povrchovými receptory erytrocytů a rychlým rozpadem vytvořeného 
aglutinátu. Van Balken aj. (1978) využívali reverzibility hemaglu- 
tinační reakce к přípravě čistých preparátů bovinního coronaviru. 
Sharpee aj. (1976) a Sáto aj. (1977), kteří použili coronavirus 
dlouhodobě adaptovaný na buněčných kulturách a pomnožený tn vitro, 
zaznamenali pozitivní aglutinační reakci nejen při teplotě 4 °C, ale i při 
teplotách 25 °C a 37 °C. Stott aj. (1976) a Bridger aj. (1978) uvá­
dějí, že krysí erytrocyty jsou bovinním coronavirem pomnoženým v or­
gánových kulturách aglutinovány při teplotě 25 °C a 37 °C. Ze vzájemné
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konfrontace těchto výsledků se zdá, že hemaglutinační aktivita coro­
naviru přestává být po jeho adaptaci na buněčné nebo orgánové kultury 
na teplotě závislá.

Průkazu hemaglutinačních vlastností coronaviru využili к jeho de­
tekci v trusu dvou experimentálně infikovaných telat Van Balken 
aj. (1978). Již v trusu odebraném za 24 hodiny po infekci prokázali vy­
soké titry coronaviru. Stott aj. (1976) a Bridger aj. (1978) kon­
trolovali hemaglutinačním testem proces růstu coronaviru v orgánových 
kulturách.

V našich pokusech jsme pomocí suspenzí nativních myších erytrocy­
tů vyšetřili 182 vzorky trusu odebrané od telat nemocných gastroenteri- 
tidou. Pozitivní hemaglutinační aktivitu v titrech vyšších než 1 : 8 jsme 
zaznamenali pouze ve vzorcích, ve kterých byl coronavirus prokázán 
i elektronovou mikroskopií. Vyšší hemaglutinační titry odpovídaly i vyš­
ší koncentraci virových částic v jednotlivých vzorcích při jejich elektro­
nově mikroskopickém hodnocení. Tyto výsledky dokazují, že hemaglu­
tinační test je stejně citlivý jako elektronové mikroskopie a umožňuje 
spolehlivou a specifickou diagnostiku coronavirových gastroenteritid 
telat.

Jistá hemaglutinační aktivita byla někdy zjišťována i v nízkých ře­
děních vzorků trusu elektronově mikroskopicky negativních. Většinou 
se jednalo o aglutináty, které byly stabilní nejen při teplotě 4 °C, ale 
i při teplotě 37 °C. Z toho důvodu jsme považovali za pozitivní pouze 
vzorky, které aglutinovaly i v ředěních vyšších než 1 : 8.

Skutečnost, že vyšetřovaná telata pocházela z osmi různých lokalit, 
současně naznačuje, že schopnost aglutinovat myší erytrocyty je stabilní 
vlastností bovinního coronaviru, nikoli jen jeho některých kmenů.

Průkaz coronaviru hemaglutinačním testem komplikuje toxicita někte­
rých vzorků trusu, která způsobuje lýzu erytrocytů a narušuje průběh 
aglutinace i ve vzorcích elektronově mikroskopicky pozitivních. Také 
zdlouhavost a pracnost přípravy nativních erytrocytárních suspenzí a je­
jich velmi krátká údržnost, která nepřesahuje tři až čtyři dny, limitují 
uplatnění hemaglutinačního testu v praktické diagnostice.

Oba tyto nedostatky lze odstranit použitím formalinovaných erytro­
cytů. Srovnávacím vyšetřením bylo jednoznačně prokázáno, že působení 
5% formalinu 96 hodin nenarušuje strukturu specifických membráno­
vých receptorů myších erytrocytů, které jsou i po tomto opracování 
aglutinovány coronavirem ve stejném rozsahu jako erytrocyty nativní. 
К podobným závěrům došel i Czismas (1960), Butler (1963), 
Gupta a Harley (1970) a Ito a Iwasa (1976), kteří ověřovali 
hemaglutinační vlastnosti formalinovaných savčích a drůbežích erytro­
cytů a možnost jejich využití v diagnostice různých savčích a drůbežích 
virů.

Formalinované myší erytrocyty mohou být bez ztráty citlivosti к pů­
sobení virových hemaglutininů nejméně rok uloženy při teplotě 4 °C, ne­
bo lyofllizovány. Nejsou citlivé ani к lytickému působení střevních sus­
penzí, takže jejich prostřednictvím může být bovinní coronavirus pro­
kazován i ve vzorcích, které byly nativními erytrocyty nehodnotitelné.

Tyto skutečnosti a prokázaná citlivost a spolehlivost hemaglutinač­
ního testu preferují jeho využití v praktické diagnostice gastroenteritid 
telat způsobených bovinním coronavirem a jejich diferenciaci od gastro­
enteritid jiné virové a bakteriální etiologie.
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ШТЕПАНЕК, Я. - МЕНШИК, П. - МЕНШИК, Я. - ФРАНЦ, Й. - ШМИД, Б. - 
ВАЛИЧЕК, Л. (Научно-исследовательский институт ветеринарии, Брно): Диагностика бо- 
винного коронавируса с помощью суспенсии мышиных эритроцитов, стабилизированных 
формалином. Vet. Med., Praha, 27, 1982 (1) : 1-10.
Коронавирус крупного рогатого скота был изолирован из поноса телят, больных гастро­
энтеритом, и был пассажирован на немолозивных телятах, после чего им агглютинировали 
мышиные и крысиные эритроциты. Агглютинационная реакция зависит от температуры: 
она протекает только при 4° С, а при 37°С агглютинат распадается уже через 15 минут. 
С помощью гемагглютинационного теста коронавирус можно было детектировать в содер­
жимом тонкой и толстой кишок, а также в поносе телят, зараженных экспериментальным 
и естественным путем. Осторожная фиксация мышиных эритроцитов формалином, и по­
следующая лиофилизация не повлияли на их агглютинабильность, которая не менялась 
даже спустя 52-недельного хранения при 4 °C. Путем сравнительного исследования 182 
образцов поноса больных гастроэнтеритом телят доказано, что гемагглютинационный тест 
так же чувствителен как электронмикроскопия.
телята; гастроэнтерит; коронавирус; диагностика; гемап лютинационный тест

Štěpánek, j. — menšík. р. — menšík, j. — franz, j. — Šmíd, в. — va- 
LÍCEK, L. (Veterinary Research Institute, Brno): Diagnostics of Bovine Coronavirus 
by means of Mouse Erythrocyte Suspensions Stabilized with Formalin. Vet. Med., 
Praha, 27, 1982 (1) : 1-10.
Bovine coronavirus isolated from calf faeces diseased with gastroenteritis and 
passaged to colostrum-free calves agglutinated mouse and rat erythrocytes. The 
agglutination reaction depended on temperature and took place only at a temperature 
of 4 °C. At a temperature of 37 °C the agglutinate broke down within 15 minutes. 
The coronavirus could be detected by the haemagglutination test in the contents of 
the small and large intestines and in the faeces of experimentally and naturally 
infected calves. The agglutination capacity of mouse erythrocytes was not affected 
by careful fixation of these erythrocytes with formalin and subsequent lyophilization 
and remained unchanged for as long as 52 weeks of storage at a temperature of 
4 °C. It was demonstrated by a comparative examination of 182 samples of the 
faeces of calves suffering from diarrhoea that haemagglutination test was as sen­
sitive as electron microscopy.
calves; gastroenteritis; coronavirus; diagnostics; haemagglutination test

ŠTĚPÁNEK. J. — MENŠÍK, P. — MENŠÍK, J. — FRANZ. J. — ŠMÍD, В. — VA- 
LÍCEK, L. (Forschungsinstitut für Veterinärmedizin, Brno): Diagnostik des bovinen 
Koronavirus durch die Suspension von Mäuseerythrozyten, die durch Formalin sta­
bilisiert werden. Vet. Med., Praha, 27, 1982 (1) : 1-10.
Das Koronavirus von Rindvieh, das aus dem Mist von an Gastroenteritis kranken 
Kälbern isoliert und auf Kälbern, denen kein Kolostrum verabreicht wurde, passa­
giert wurde, agglutinierte die Mäuse- und Rattenerythrozyten. Die Agglutinations­
reaktion war von der Temperatur abhängig und verlief nur bei der Temperatur von 
4 °C. Bei der Temperatur von 37 °C zerfiel das Agglutinin bereits in 15 Minuten. 
Durch den Hemagglutinationstest war das Koronavirus in den Gehalten des Dünn- 
und Dickdarmes und auch im Mist von experimentell und natürlich infizierten 
Kälbern nachweisbar. Weder eine schonende Fixation von Mäuseerythrozyten durch 
Formalin noch eine folgende Lyophilisation beeinflußten ihre Agglutinabilität, die 
sich sogar nach 52 Wochen der Lagerung bei der Temperatur von 4 °C nicht änderte. 
Durch eine Vergleichsuntersuchung von 182 Proben des Mistes von an Durchfall 
leidenden Kälber wurde nachgewiesen, daß der Hemagglutinationstest gleich 
empfindlich wie die Elektronenmikroskopie ist.
Kälber; Gastroenteritis; Koronavirus; Diagnostik; Hemagglutinationstest

Adresa autorů:
MVDr. Jan Štěpánek, CSc.. MVDr. Pavel Menšík, doc. MVDr. Jaromír 
Menšík, CSc., MVDr. Josef Franz, MVDr. Bedřich Šmíd. CSc., MVDr. Lu­
bomir V a 1 í č e k, CSc., Výzkumný ústav veterinárního lékařství, Hudcova 70, 621 32 
Brno
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SEKRECE IMUNOGLOBULINŮ V ORGÁNECH PRASECÍCH FÉTŮ
V SYSTÉMU IN VITRO

J. Franz, J. Hampl, J. Štěpánek, A. Holub, J. Menšík, M. Sedláček

FRANZ, J. — HAMPL, J. — ŠTĚPÁNEK, J. — HOLUB, A. — MENŠÍK, J. — 
SEDLÁČEK, M. (Výzkumný ústav veterinárního lékařství, Brno): Sekrece imu­
noglobulinů v orgánech prasečích fétů v systému in -vitro. Vet. Med., Praha, 27, 
1982 (1) : 11-18.
Kultivací fragmentů sleziny, thymu, trachey, plic, jater, ilea, jejuna a mezen- 
teriální mízní uzliny a následnou afinitní chromatografií byla prokázána syn­
téza IgG, IgM a IgA v prasečích fétech starých 58, 75 a 95 dnů. Podíl IgG. 
IgA a IgM v syntetizované bílkovině uvolňované do kultivačního média se od 
58. do 95. dne stáří fétů zvyšoval ve všech testovaných orgánech s výjimkou 
orgánových kultur jater, ve kterých se snížila sekrece IgG a IgA, a orgánových 
kultur sleziny, ve kterých poklesla jen syntéza IgG. .
prasečí fétus; imunoglobuliny IgG, IgM, IgA; celková bílkovina

Otázka existence imunoglobulinů v organismu novorozených bezko- 
lostráních selat i prasečích fétů byla až donedávna předmětem mnoha 
diskusí a vědeckých prací (Šterzl aj., 1960, Franěk aj., 1961; 
Wellmann a Engel, 1963; Kim aj., 1966, 1966a, 1967). Citlivými 
imunochemickými metodami bylo dokázáno, že fetální sérum obsahuje 
imunoglobuliny všech tří typů (Prokešová aj., 1969, 1970; Pro­
kešová a R e j n e k, 1971,1973; Porter, 1969; Franz aj., 1971; 
Bourne aj., 1974). Poněvadž se však prasečí fétus vyvíjí in utero bez 
významných antlgenmch stimulů a mateřské protilátky do něj přes pla­
centu neprocházejí (Sterzl a Silverstein, 1967), je jeho aktivní 
syntéza protilátek nepatrná a koncentrace imunoglobulinů detekované 
v jejich sérech jsou ve srovnání s dospělými zvířaty o několik řádů nižší.

V orgánech novorozených bezkolostrálních selat i fétů byla potvr­
zena přítomnost lymfoidních buněk, které syntetizují imunoglobuliny, 
s tím poznatkem, že zatímco se počty lymfocytů odpovědných za syn­
tézu jednotlivých tříd imunoglobulinů od sebe významně neliší (Pro­
kešová aj., 1977), je koncentrace IgG v sérech novorozených selat 
a fétů až desetkrát vyšší než koncentrace IgA a IgM. Nezdá se tedy, 
že by existoval přímý vztah mezi množstvím lymfocytů sekretujících jed­
notlivé typy imunoglobulinů a koncentracemi IgG, IgM a IgA, které cir­
kulují v krvi fétů a novorozených selat

V souvislosti s těmito fakty jsme v našich pokusech chtěli ověřit, 
jak se jednotlivé orgány prasečích fétů podílejí na proteosyntéze imu­
noglobulinů, zejména pak v jakých vzájemných poměrech sekretují IgG, 
IgM a IgA během druhé poloviny gestace. К těmto účelům byla použita
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technika kultivace orgánových fragmentů v médiu obohaceném o 14C 
značené aminokyseliny jako prekurzory proteosyntézy v kombinaci s afi- 
nitní chromatografií.

MATERIAL A METODY

POKUSNÁ ZVÍŘATA

V pokusech, ve kterých jsme sledovali sekreci imunoglobulinů, jsme použili 
tři skupiny prasečích fétů odebraných hysterektomií od prasnic ušlechtilého bí­
lého plemene v 58. dnu (9 kusů), 75. dnu (5 kusů) a 95. dnu (3 kusy) jejich březosti.

Od fétů byly odebrány tyto orgány: thymus, trachea, plíce, játra, slezina, ileum, 
jejunum a mezenteriální mízní uzlina.

KULTIVACE ORGÁNOVÝCH FRAGMENTU

Orgány byly rozřezány na 1—2mm fragmenty, které byly několikrát opláchnuty 
v Trowelově médiu, nasazeny v počtu 25 na mřížku z umělé hmoty umístěnou 
v 3ml Petriho miskách obsahujících 1,2 ml kultivačního média. Ke kultivaci bylo 
použito Trowelovo médium doplněné inaktivovaným fetálním telecím sérem (1%), 
penicilinem a streptomycinem a obsahující 185 kBq (5 ^Ci) [14C] lyzínu a [14C] izo- 
leucínu v 1 ml, přičemž koncentrace neznačených aminokyselin lyzínu a izoleucínu 
byla 10 X snížena. Takto připravené orgánové kultury byly inkubovány v atmosféře 
s 95 % kyslíku a 5 % kysličníku uhličitého 24 hodiny při teplotě 37 CC.

PŘÍPRAVA ANTISÉR

Antiséra proti prasečím т, ц a a řetězcům byla získána imunizací králíků 
izolovanými řetězci ve Freundově adjuvans. Těžké řetězce byly izolovány oxidativni 
sulfitolýzou příslušného Ig a gelovou chromatografií v 0,05 mol/1 kyselině mravenčí 
v 6 mol/1 močovině na Sephadexu G-100. Antiséra byla vysycena insolubilizovanými 
Ig (Avrameas a Ternynck, 1969). Všechna antiséra reagovala pouze s od­
povídajícími imunoglobuliny a nedávala reakci s lehkými řetězci.

SYNTÉZA CELKOVÝCH BÍLKOVIN

Po ukončení kultivace byly tkáňové fragmenty odděleny od kultivačního média 
centrifugací při 2700 G po dobu 15 minut. Značené neinkorporované aminokyseliny 
byly odstraněny dialýzou kultivačního média proti PBS po dobu 48 hodin. Objem 
média byl upraven zahuštěním na 1,5 ml.

Množství nově syntetizovaného proteinu bylo určeno v části objemu kultivač­
ního média srážením 10% trichlóroctovou kyselinou. Sraženina byla rozpouštěna 
24 hodiny v solubilizačním činidle (NCS — Nuclear Chicago) a její radioaktivita 
byla změřena metodou kapalné scintilace a vztažena na 1 g tkáně.

STANOVENÍ SEKRECE IgG, IgM A IgA

Sekrece nově syntetizovaných imunoglobulinů v orgánových kulturách byla 
stanovena afinitní chromatografií (A x e n aj., 1967). Specifické imunosorbenty pro 
izolaci prasečích IgG, IgM a IgA byly připraveny navázáním monovalentních antisér 
na CNBr-Sepharosu 4B (Pharmacia Uppsala). 4 ml antiséra byly vysráženy síranem 
amonným a po dialýze navázány na 5 g zvlhčeného gelu CNBr-Sepharosy 4B. Pře­
bývající reaktivní skupiny byly blokovány 1 mol/1 etanolaminem. Takto získaný 
gel byl přenesen do malých kolon a před použitím ještě ověřen na specifitu.
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TRACHEA
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JÁTRA SLEZINA

MES. MIZ. UZL

1. Syntéza celkové bílkoviny v orgánech prasečích fétů ve stáří 58, 75 a 95 dní — 
Synthesis of total protein in the organs of foetal pigs aged 58, 75 and 95 days

2. Syntéza IgG, IgM a IgA v orgánech prasečích fétů ve stáří 58, 75 a 95 dní — 
Synthesis of IgG, IgM and IgA in the organs of foetal pigs aged 58, 75 and 95 days
О---------- О IgG
△----------△ IgM
X---------- X IgA
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Pres kolonky byly chromatografovány vzorky médií z jednotlivých orgánových 
kultur (Svennerholm a Holmgren, 1977). Nespecifické bílkoviny byly 
promyty PBS, specificky vázaný materiál byl eluován glycinovým pufrem pH = 2,8. 
Podíl z frakcí eluovaných Ig byl smíchán se solubilizačním činidlem a po dvouho­
dinové solubilizaci byla měřena radioaktivita metodou kapalné scintilace. Množství 
nově syntetizovaných imunoglobulinů třídy IgG, IgM a IgA bylo vyjádřeno radio­
aktivitou vztaženou na 1 g tkáně. Kromě toho byla syntéza jednotlivých imunoglo­
bulinů ve druhé polovině gestace vyjádřena dynamicky pomocí regrese jako podíl 
IgG, IgM a IgA z nově syntetizované celkové bílkoviny.

VÝSLEDKY

Ve všech orgánech byl v průběhu sledovaného období, tj. od 58. do 
95. dne stáří prasečích plodů, pozorován pokles syntézy celkové bílkoviny 
v přepočtu na 1 g tkáně (obr. 1). S výjimkou orgánové kultury thymu 
a trachey byl pokles syntézy statisticky významný (tab. I). V testovaných 
orgánových kulturách byla prokázána sekrece všech tří typů prasečích 
imunoglobulinů. V největším množství byl detekován IgG, který tvořil 
přibližně 0,5 až 3,0 % celkového množství syntetizované bílkoviny. Na­
proti tomu IgM se secernoval v porovnání s IgG s třikrát menší intenzi­
tou. Podíl IgG, IgA a IgM v syntetizované bílkovině uvolňované do kul­
tivačního média se od 58. do 95. dne stáří fétů zvyšoval ve všech testo­
vaných orgánech s výjimkou orgánových kultur jater, ve kterých se 
snížila sekrece IgG a IgA, a orgánových kultur sleziny, ve kterých po­
klesla jen syntéza IgG (obr. 2). Statisticky významný nárůst byl proká­
zán zejména pro hodnoty IgM, a to téměř ve všech sledovaných orgá­
nech s výjimkou sleziny. Významný nárůst syntézy IgG byl pouze v tra- 
chee a jejunu a IgA v trachee, ileu, jejímu a mezenteriální uzlině (tab. II).

I. Přesnost určení celkové bílkoviny ve vyšetřovaných orgánech — Accuracy of 
determination of total protein in the organs under study

Orgán n r t P

Thymus 7 -0,521 ■ 1,154 >0,20

Trachea 7 -0,701 1,735 >0,05

Játra 7 - 0,881 2,752 <0,01

Slezina 7 -0,834 2,406 <0,02 1

Ileum 7 -0,986 4,956 <0,001

Jejunum 7 -0,797 2,180 <0,05

Plíce 7 -0,838 2,430 <0,02

Mezenteriální mizni uzlina 5 -0,908 2,144 <0,05

Legenda: n — počet měření 
г — korelační koeficient 
t — významnost korelace 
P — hladina významnosti
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II. Přesnost určení imunoglobulinů ve vyšetřovaných orgánech — Accuracy of de­
termination of immunoglobulins in the organs under study

IgG

Orgán n p
Thymus 6 0,586 1,160 >0,20

Trachea 6 0,837 2,096 <0,05
Játra 5 - 0,606 - 0,994 >0,30

Slezina 5 0,763 1,421 >0,10
Ileum s 0,854 . 1,800 >0,05
Jejunum 6 0,939 2,991 <0,01
Plíce 5 0,623 1,035 >0,30
Mezenteriálni mízní uzlina 4 0,888 1,413 >0,10

IgA 1

Thymus 5 0,827 1,680 - 0,05
Trachea 5 0,962 2,752 <0,01
Játra 6 0,657 -1,385 >0,10
Slezina 5 0,594 0,967 > 0,30
Ileum 6 0,817 1,992 ■ 0,05
Jejunum 6 0,952 3,218 0,01
Plíce 6 0,661 1,377 > 0,10
Mezenteriálni mizni uzlina 5 0,948 2,562 <0,02

IgM

Thymus 6 0,988 4,585 <0,001
Trachea 5 0,993 3,997 <0,001
Játra 6 0,871 2,309 <0,05
Slezina 6 0,657 1,363 >0,10
Ileum 6 0,969 3,599 ■0,001
Jejunum 6 0,865 2,252 <0,05
Plíce 6 0,993 4,883 <0,001
Mezenteriálni mízní uzlina 5 0,942 2,483 <0,02

DISKUSE

К detekci imunoglobulinů byla použita citlivá metoda afinitní Chro­
matografie, která s použitím anti-^, anti-у a anti-а protilátek umožnila 
specifické rozlišení IgG, IgM a IgA sekretovaných do média orgánových 
kultur. Tato metoda již byla použita při jiných studiích (Lai aj., 1976; 
Lee a Cantey, 1974; Svennerholm a Holmgren, 1977).

Podobně jako u novorozených bezkolostrálních selat [Hampl aj., 
1980) jsme prokázali i u prasečích fétů v druhé polovině jejich intra-
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uterinního života, že nejsilněji uvolňovaným imunoglobulinem do média 
kultur orgánových fragmentů je IgG. Sekreci IgM jsme prokázali také, 
ale ve srovnání s IgG v podstatně menším množství. Tento nález potvr­
zují již dříve popsané výsledky, že prasečí fetální lymfocyty produkují 
všechny typy imunoglobulinů, ale do cirkulace je především uvolňován 
IgG, zatímco IgM zůstává uzavřen v buňkách, resp. fixován na jejich 
povrchu (Chapman aj., 1974; Jarošková, 1977; Prokešová 
aj., 1979) a uvolňuje se až po významnějším antigenním stimulu. Tato 
fakta vysvětlují také výsledky těch autorů, kteří v krevním oběhu prase­
čích fétů detekovali jako převažující imunoglobulin IgG, zatímco IgM 
nalézali jen ve stopových množstvích nebo vůbec ne (Prokešová 
aj., 1970; Prokešová a R e j n e k, 1971). Velké množství IgM včet­
ně specifických protilátek bylo nalezeno jedině v sérech těch prasečích 
fétů, kteié byly antigenně stimulovány již během intrauterinního živo­
ta (Bourne aj., 1974]. Brown a Bourne (1976] se také po­
koušeli detekovat ve střevech, slezině a mezenteriálních mízních uzli­
nách bezkolostrálních novorozených selat buňky syntetizující Ig pomocí 
imunoperoxidázové techniky, ale s negativním výsledkem. Je tedy zřej­
mé, že možnost detekce je dána citlivostí použité metody.

Koncentrace sérových imunoglobulinů dospělých zvířat několikaná­
sobně převyšuje koncentraci imunoglobulinů v sérech fétů a novoroze­
ných bezkolostrálních selat. Z tohoto pohledu je do jisté míry překvapu­
jící výsledek, který uvádějí Prokešová aj. (1979), že počty lymfo- 
cytů secernující Ig jsou u dospělých zvířat a novorozených bezkolostrál­
ních selat řádově stejné. Tento rozpor může být vysvětlen jedině inten­
zivnější sekrecí Ig a ne tedy zvětšenou proliferací lymfoidní tkáně do­
spělých zvířat. V našich pokusech jsme se pokusili vyhodnotit, zda do­
chází к statisticky významnému nárůstu sekrece imunoglobulinů fetál- 
ními orgány během druhé poloviny intrauterinního života. Významný ná­
růst jsme prokázali zejména v syntéze IgM, a to u všech orgánů s vý­
jimkou sleziny. I když hodnoty IgG a IgA se v průběhu sledovaného ob­
dobí zvyšují, nejsou změny ve všech případech statisticky významné 
v důsledku značných individuálních rozdílů i mezi féty jednoho vthu.

Množství celkové bílkoviny syntetizované v 1 g orgánu prasečích 
fétů se od 58. do 95. dne gestace významně snižovalo s výjimkou trachey 
a thymu. Je však nutno brát v úvahu, že se ve sledovaném období hmot­
nost prasečích plodů zvýší asi 6—7násobně, takže absolutní množství 
celkové bílkoviny, která se v organismu vytvoří, se zvyšuje.
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ФРАНЗ, Я. - ГАМПЛ, Я. - ШТЕПАНЕК, Я. - ГОЛУБ, А. - МЕНШИК, Я. - 
СЕДЛАЧЕК, М. (Научно-исследовательский институт ветеринарии, Брно): Секреция имму­
ноглобулинов в органах свиных фетов в системе in nitro. Vet. Med., Praha, 27, 1982 
(1) : 11-18.
С помощью культивированния фрагментов селезенки, зобной железы, трахеи, легких, печени, 
подвздошной железы, тощей кишки и мезентеральной лимфатической железы, а также 
посредством последующей аффинитетной хроматографии был доказан синтез IgG, IgM и IgA 
в свиных фетах в возрасте 58, 75 и 95 дней. Доля IgG, IgM и IgA в синтезированном 
белке, высвобождаемом в культивационную среду, начиная с 58 — 95-го дней возраста 
фетов увеличивалась во всех тестируемых органах, за исключением культур из печени, 
в которых секреция IgG и IgA была понижена, и из селезенки, в которых был понижен 
лишь синтез IgG.
свиной фет; иммуноглобулины IgG, IgM, IgA; общий протеин

FRANZ, J. — HAMPL, J. — ŠTĚPÁNEK, J. — HOLUB, A. — MENŠÍK, J. — 
SEDLÁČEK, M. (Veterinary Research Institute, Brno): Immunoglobulin Secretion 
in Pig Foetus Organs Cultivated in vitro. Vet. Med., Praha, 27, 1982 (1) : 11-18.
By cultivation of the spleen, thymus, trachea, lung, liver, ileum, jejunum and me­
senterial lymphatic node fragments and by subsequent affinity chromatography IgG, 
IgM and IgA synthesis was proved in 58-day, 75-day and 95-day old pig foetuses. 
In 58-day to 95-day old foetuses, the IgG, IgA and IgM proportion in synthetised 
protein released into the culture medium increased in all tested organs, except of 
the liver organ cultures where the IgG and IgA secretion decreased and spleen 
organ cultures where only IgG synthesis decreased.
pig foetus; IgG, IgM and IgA immunoglobulins; total protein content

FRANZ, J. — HAMPL, J. — ŠTĚPÁNEK, J. — HOLUB, A. — MENŠÍK, J. — 
SEDLÁČEK, M. (Forschungsinstitut für Veterinärmedizin, Brno): Sekretion von 
Immunoglobulinen in Organen von Schweinefetussen im System in vitro. Vet. Med.. 
Praha, 27, 1982 (1) : 11-18.
Durch die Kultivation der Fragmente von Milz, Thymus, Tracheen, Lungen, Leber, 
Ileum, Jejun und lymphatischem Mesentriumganglion und durch die darauf folgende 
Affinitätschromatographie wurde die Synthese von IgG, IgM und IgA in Schweine­
fetussen nachgewiesen, die 58, 75 und 95 Tage alt sind. Es erhöhte sich der Anteil 
an IgG, IgA und IgM im synthetisierten Eiweißstoff, der ins Kultivationsmedium 
gelangte, (Alter von Fetussen — 58 bis 95 Tage) in allen getesteten Organen mit 
Ausnahme von Organkulturen der Leber, in denen die Sekretion von IgG und IgA 
sank, und in Organkulturen von Milz, in denen nur die Synthese von IgG sank.
Schweinefetus; Immunoglobuline IgG, IgM, IgA; Gesamteiweißstoff
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RNDr. Jaroslav Franz, RNDr. Jaroslav H a m p 1, MVDr. Jan Štěpánek, CSc., 
prof. MVDr. Antonin Holub, DrSc., doc. MVDr. Jaromír Menšík, CSc., ing. 
Miroslav Sedláček, Výzkumný ústav veterinárního lékařství, Hudcova 70, 621 32 
Brno
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VLIV PŘÍDAVKU RUMENSINU V DIETĚ BÝČKŮ NA KVALITU 
JEJICH MASA

A. Mikulík, R. Dvořák, L. Knesel, M. Vávrová, I. Žoldošová

MIKULÍK, A. — DVORAK, R. — KNESEL, L. — VÁVROVÁ, M. — ŽOLDO- 
SOVÄ, I. (Vysoká škola veterinární, Brno): Vliv přídavku Rumensinu v dietě 
býčků na kvalitu jejich masa. Vet. Med., Praha, 27, 1982 (1) : 19-24.
V poloprovozním pokuse byl býčkům přidáván do krmné dávky monensinát 
sodný v preparátu Rumensin v dávce 125 mg na kus a den po dobu 14 mě­
síců. U pokusných býčků se zvětšil denní přírůstek hmotnosti o 3,85 % a sní­
žila spotřeba krmivá o 7,12%. V mase deseti vyšetřených pokusných býčků 
(m. longissimus dorsi) nebyly zjištěny statisticky významné rozdíly v základ­
ním chemickém složeni proti deseti býčkům kontrolním. U pokusné skupiny 
poklesl v mase obsah hydroxyprolinu o 35,14 % (z hodnoty 0,12 na 0,08 g na 
100 g syrové tkáně — P < 0,05), glycinu o 8,82 % (z hodnoty 3,63 na 3,31 g na 
100 g sušiny — P < 0,01) a alaninu o 5,86 % (z hodnoty 5,12 na 4,82 g na 100 g 
sušiny — P < 0,05). Ž esenciálních aminokyselin vzrostl obsah valinu v mase 
pokusné skupiny býčků o 4,76 % (z hodnoty 3,99 na 4,18 g na 100 g sušiny — 
P < 0,05). Monensinát sodný příznivě ovlivnil přírůstky hmotnosti a konverzi 
živin u býčků, neměl vliv na základní chemické složení, ani výrazný vliv na 
obsah aminokyselin, s výjimkou hydroxyprolinu a zejména esenciálních amino­
kyselin v jejich mase. Pokles obsahu hydroxyprolinu signalizuje plnohodnot­
ně) ší bílkoviny.
spotřeba krmivá; základní složení masa; aminokyseliny v mase; monensinát 
sodný (Rumensin); výkrm býčků

V souladu s požadavky racionální výživy obyvatelstva je vyvíjen tlak 
na zemědělskou velkovýrobu, aby dodávala jatečná zvířata nejen v plá­
novaném a stále se zvyšujícím množství, ale také v určité jakosti. Živo­
čišná výroba proto hledá nové cesty, jak zvýšit užitkovost zvířat při sou­
časném využití tradičních zdrojů krmiv. Jednou z možností je zvýšit 
konverzi živin biologicky účinnými krmnými aditivy. Takovou látkou je 
např. monensinát sodný (preparát Rumensin), který se již běžně po­
užívá.

Podle údajů Dvořáka aj. (1977) se monensin řadí mezi fermen- 
tační produkt plísně, který působí pozitivně na konverzi živin. Aktivní 
substancí preparátu Rumensin je monensin, který má vlastnosti slabé 
kyseliny. Patří do skupiny látek, které se získávají fermentačními pro­
cesy plísně kmene Streptomyces cinamonensis. Monensinát sodný je ve 
vodě slabě rozpustný, dobře rozpustný je v organických rozpouštědlech. 
Empirický vzorec monensinátu sodného CseHeiOižNa, molekulová hmot­
nost je 692, bod tání 267—269 °C. Z práce, kterou publikovali J a g o š 
aj. (1977), je zřejmé, že monensinát sodný obsažený v krmných dávkách 
má specifický vliv na tvorbu těkavých mastných kyselin v bachorové
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tekutině. Celkové množství kyselin se nemění, ale ke změnám dochází 
v zastoupení jednotlivých kyselin. Výrazně klesá množství kyseliny 
octové a n-máselné, na druhé straně se až o 70 % zvyšuje obsah kyse­
liny propionové; obsah kyseliny izomáselné se nemění. Tyto změny po­
měrů těkavých mastných kyselin v bachorové tekutině snižují energetic­
ké ztráty, protože využití kyseliny propionové je efektivnější než využi­
tí kyseliny octové a máselné.

Pro praxi je důležité, že po aplikaci Rumensinu se zvyšují hmotnost­
ní přírůstky zvířat až o 18 % a využití krmivá se zvyšuje při dávce 
200 mg na kus a den asi o 14 %.

Podle údajů D i ni use aj. [1976] nemělo podávání 33 mg monen- 
sinu na kus a den volkům vliv na celkové množství těkavých mastných 
kyselin v bachorové tekutině, ale snížil se obsah kyseliny octové (z 66,7 
na 61,3%) a zvýšil se obsah kyseliny propionové (z 20,1 na 26,1%). 
V bachorové tekutině nebyly pozorovány změny v počtu protozoí, mikro­
organismů celkem a proteolytických mikroorganismů. Perry aj. (1976) 
uvádějí, že po aplikaci monensinu se dosáhlo úspory krmivá o 10 %, 
ale přírůstky pokusné i kontrolní skupiny byly stejné.

Potter aj. (1976) u volků a jalovic prokázali, že dávka 200 mg 
na kus a den zvýšila přírůstek o 17 %. Při jatečném hodnocení pokus­
ných a kontrolních zvířat nepozorovali tito autoři statisticky významné 
rozdíly ve výtěžnosti, v jakosti masa, ploše musc. longissimus dorsi, 
tloušťce loje na nízkém roštenci, ve výtěžnosti ledvinového, pánevního 
a osrdečníkového loje. Nezjistili ani větší výskyt jaterních lézí u pokus­
ných zvířat.

Ve většině prací nebyly popsány negativní účinky preparátu na 
zdravotní stav zvířat a jejich jatečnou jakost. Pouze jednou byl u pokus­
ných zvířat pozorován výrazně větší výskyt nekrotických ložisek, popří­
padě abscesů na játrech, a to v práci P e г г у h o aj. (1976).

MATERIÁL A METODY

Pokus s aplikaci Rumensinu do krmné dávky skotu probíhal od 20. 12. 1976 
v JZD Tisová, okres Üsti nad Orlici, ve spolupráci s katedrou diagnostiky, terapie 
a prevence VŠV Brno. Do pokusu bylo zařazeno 251 kontrolních a 252 pokusných 
býčků s počáteční průměrnou hmotností 200 kg. Jednalo se o býčky plemene české 
strakaté. Pokusné skupině byl podáván monensinát sodný v preparátu Rumensin 
v dávce 125 mg na kus a den. Po dosažení živé hmotnosti 550 až 600 kg bylo 26. 2. 
1978 poraženo na jatkách ve Vysokém Mýtě deset kontrolních a deset pokusných 
býčků.

Tento příspěvek navazuje na dříve publikované práce (Dvořák aj., 1980, 
1980a. b).

Pro laboratorní vyšetření byly do 30 minut po porážce odebrány vzorky masa 
(m. longissimus dorsi) a jater. Ve vzorcích masa byly stanoveny sušina, popel, tuk, 
celkový dusík, byl vypočten obsah celkových bílkovin, spektrum aminokyselin a hyd­
roxyprolin. V játrech byl stanoven obsah tuku.

Sušina byla stanovena vážkovou metodou při teplotě 105 °C po dobu 48 hodin. 
Popel byl stanoven spalováním při teplotě 550 °C po dobu 48 hodin. Tuk ze svaloviny 
a jater byl extrahován na Soxhletově přístroji směsí chloroform : metanol (2:1).

Celkový dusík byl stanoven mikrokjeldahlizaci podle Jo slyna (1970) v Mark- 
hamově destilačním přístroji.

Aminokyseliny po kyselé hydrolýze byly stanoveny na automatickém analyzá­
toru aminokyselin AAA 881 (Mikrotechna Praha).

Pro stanovení hydroxyprolinu byl použit stejný hydrolyzát jako pro stano­
vení aminokyselin. К vlastnímu stanovení bylo použito metody podle A r n e t h a 
a Hamma (1971).
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Výsledky byly statisticky vyhodnoceny metodou podle Reisenaue r a (1970). 
V tabulkách jsou uvedeny aritmetické průměry, směrodatné odchylky a statistická 
významnost podle Studentova t-testu P < 0,05+, P < 0,01 + +, P < 0,001 + + +.

VÝSLEDKY A DISKUSE

Výsledky uvedené v tab. I a II dokumentují pokus, v němž býčci 
o počáteční hmotnosti 200 kg dostávali zhruba 14 měsíců 125 mg mo- 
nensinátu sodného na kus a den. V průběhu pokusu bylo na katedře 
diagnostiky, terapie a prevence VŠV zjištěno, že se denní přírůstek hmot­
nosti u pokusných býčků zvýšil proti býčkům kontrolním o 3,85 % a že 
spotřeba krmivá se snížila o 7,12 % (Dvořák aj., 1980b], Přestože 
v tomto pokuse nebylo provedeno jatečně a bourárenské hodnocení, lze 
považovat výsledky dosažené při výkrmu u pokusné skupiny býčků za 
velmi příznivé.

jak je zřejmé z tab. I, nebyly zjištěny statisticky významné rozdíly 
v základním složení masa. Pouze pokles hydroxyprolinu u pokusné sku­
piny o 35,1 % byl statisticky významný (P < 0,05).

Jak vyplývá z tab. II, v zastoupení aminokyselin se projevily pouze 
ojedinělé statisticky významné rozdíly. Vzhledem к tomu, že se jedná 
и pokusné skupiny v absolutních číslech o mírný pokles glycinu (P < 
< 0,01) a alaninu (P < 0,05), tj. aminokyselin neesenciálních, a o mírný 
vzestup valinu (P < 0,05), což je aminokyselina esenciální, lze říci, že 
zkrmování monenslnu mělo nepatrný vliv na kvantitativní vztahy ve 
spektru aminokyselin v mase.

К obdobným výsledkům z hlediska základního chemického složení 
masa býčků dospěl i Vrchlabský (1980), který hodnotil pokus, 
v němž byl monensinát sodný zkrmován býčkům v dávce 200 mg na kus 
a den po dobu 6 až 11 měsíců.

Souhrnně lze říci, že zkrmování monensinátu sodného v dávce 
125 mg na kus a den mělo příznivý vliv na přírůstek, snížilo spotřebu 
krmivá, nemělo výrazný vliv ani na základní složení masa, ani na kvan-

I. Základní složení masa býčků při aplikaci monensinátu sodného v dávce 125 mg 
na kus pro dle — The basic composition of the meat of bullocks fed a ration with 
125 mg sodium monensinate per head/day

Název

Kontrolní skupina 
и = 10

Pokusná skupina 
и = 10

X s X s

Sušina % 24,21 0,73 23,62 1,43
Popel % 1,40 0,94 1,03 0,27
Bílkoviny (N x 6,25) % 21,12 0,66 20,71 1,31
Tuk v mase % 4,06 0,46 4,24 1,17
Hydroxyprolin % 0,12 0,05 0,08* 0,03
Tuk v játrech °„ 7,19 0,52 7,23 0,65

P < 0,05+ P < 0,01 + + P < 0,001+++
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II. Obsah aminokyselin v mase býčků (procent v sušině) při aplikaci monensinátu 
sodného v dávce 125 mg na kus pro die — Amino acid content (percentage in dry 
matter) in the meat of bullocks fed a ration with 125 mg sodium monensinate 
per head/day

P < 0,05+ P < 0,01++ P < 0,001+++ x — esenciální aminokyseliny

Název

Kontrolní skupina 
и — 10

Pokusná skupina 
n = 10

X s X s

Lysin x 9,54 0,60 9,36 0,38
Histidin 4,85 0,33 4,75 0,30
Arginin 4,73 0,36 5,22 0,68
Kyselina asparagová 7,66 0,42 7,82 0,14
Threonin x 3,78 0,23 3,78 0,10
Serin 3,19 0,22 3,20 0,13
Kyselina glutamová 13,06 1,21 12,52 0,67
Prolin 2,75 0,46 2,70 0,43
Glycin 3,63 0,23 3,31++ 0,17
Alanin 5,12 0,34 4,82* 0,14
Valin x 3,99 0,21 4,18* 0,18
Methionin x 2,09 0,13 3,22 2,33
Izoleucin x 3,40 0,45 3,61 0,14
Leucin x 6,71 0,30 6,62 0,54
Thyrosin 3,10 0,60 3,33 0,68
Fenylalanin x 2,87 0,23 2,87 0,17

titativní obsah aminokyselin v mase, vyjma hydroxyprolinu. Výrazný po­
kles hydroxyprolinu v mase pokusné skupiny býčků svědčí pro nižší 
obsah pojivové tkáně a pro plnohodnotnější bílkoviny v jejich mase.
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МИКУЛИК, А. - ДВОРЖАК, Р. - КНЕСЕЛ, Л. - ВАВРОВА, М. - ЖОЛДОШОВА, И. 
(Институт ветеринарии, Брно): Влияние добавки Руменсина з диете бычков на качество 
их мяса. Vet. Med., Praha, 27, 1982 (1) : 19-24.
В ходе полупроизводственного опыта бычкам добавляли в рацион натриевый моненсинат 
в препарате Руменсин в дозе 125 мг на голову в сутки в течение 12 месяцев. Их су­
точные привесы были увеличены на 3,85 %, а расход корма был сокращен на 7,12 %. 
Е мясе 10 подопытных бычков (т. longissimus dor si) не установлено статистически зна­
чимых различий в основном химическом составе по сравнению с 10 контрольными бычками. 
В подопытной группе содержание гидроксипролина в мясе было сокращено на 35,14% 
(с величины 0,12 до 0,08 г на 100 г сырой ткани — Р < 0,05), глицина — на 8,82 % 
(с величины 3,63 до 3,31 г на 100 г сухого вещества — Р < 0,01) и аланина — на 5,86.% 
(с величины 5 12 до 4,82 г на 100 г сухого вещества — Р < 0,05). Из эссенциальных 
аминокислот содержание валина в мясе подопытных бычков возросло на 4,76% (с вели­
чины 3,99 до 4,18 г на 100 г сухого вещества — Р < 0,05). Натриевый моненсинат сти­
мулирует привесы и превращение кормов, не оказывая влияние ни на основной хими­
ческий состав, ни на содержание аминокислот (за исключением гидроксипролина и, главное, 
эссенциальных аминокислот) в их мясе. Убыль гидроксипролина свидетельствует об улучше­
нии качества белка.
кормопотребление; основной состав мяса; аминокислоты в мясе; моненсинат натрия (Ру­
менсин); откорм бычков

MIKULÍK. А. — DVORAK, R. — KNESEL, L. — VÁVROVÁ, М. — ŽOLDOSO- 
VÁ, I. (University of Veterinary Medicine, Brno): The Effect of Rumensin Supple­
ment to Bullock Diet on the Meat Quality. Vet. Med., Praha, 27, 1982 (1) : 19-24.
In a pilot experiment, bullocks were given diet with a sodium monensinate supple­
ment as the Rumensin preparation. The dose of the supplement was 125 mg per 
head/day and the medicated feed was given to the bullocks for 14 months. The 
daily weight gain of the tested bullocks increased by 3.85 % and feed consumption 
decreased by 7.12 %. The meat of the ten bullocks examined (m. longissimus dorsi) 
showed no statistically significant changes in the basic chemical composition as 
compared with the meat of ten control bullocks. In the tested group the content 
of hydroxyproline in meat decreased by 35.14 % (from 0.12 to 0.08 g per 100 g 
of fresh tissue — P < 0.05). The content of glycine decreased by 8.82 % (from 3.63 
to 3.31 g per 100 g of dry matter — P < 0.01). The content of alanine decreased 
by 5.86 % (from 5.12 to 4.82 g per 100 g of dry matter — P < 0.05). As to essential 
amino acids, the content of valine in the meat of the tested bullocks increased by 
4.76% (from 3.99 to 4.18 g per 100 g of dry matter — P < 0.05). Sodium monensinate 
exerted a favourable influence on weight gains and nutrient conversion in the 
bullocks. It had no effect on the basic chemical composition and no marked influence 
on the content of amino acids, except hydroxyproline and, particularly, essential
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amino acids in the meat of the tested bullocks. A reduction in the content of 
hydroxyproline signalizes higher-value proteins.
feed consumption; basic meat composition; amino acids in meat; sodium monensinate 
(Rumensin); bullock fattening

MIKULÍK, A. — DVORAK, R. — KNESEL, L. — VÁVROVÁ, M. — ŽOLDOSO- 
VÁ, I. (Veterinärmedizinische Hochschule, Brno): Einfluß der Zugabe von Rumensin 
in der Diät von Jungbullen auf die Güte ihres Fleisches. Vet. Med., Praha, 27, 1982 
(1) : 19-24.
In einem halbtechnischen Versuch wurde den Jungbullen in die Futtergabe Natrium- 
monensinat im Präparat Rumensin in der Gabe von 125 mg je Stück und Tag im 
Laufe von 14 Monaten zugegeben. Bei den Versuchsjungbullen erhöhte sich die 
Tagesmassenzunahme um 3,85 % und sank der Futtermittelverbrauch um 7,12 %. 
Im Fleisch von zehn untersuchten Versuchsjungbullen (m. longissimus dorsi) wurden 
keine statistisch signifikanten Unterschiede in der grundlegenden chemischen Zu­
sammensetzung gegenüber zehn Kontrolljungbullen festgestellt. Bei der Versuchs­
gruppe sank im Fleisch der Gehalt an Hydroxyprolin um 35,14 % (vom Wert 0,12 
auf 0,08 g auf 100 g Rohgewebe — P < 0.05), an Glyzin um 8,82 % (vom Wert 3,63 
auf 3,31 g auf 100 g Trockenmasse — P < 0,01) und an Alanin um 5,86 % (vom 
Wert 5,12 auf 4,82 g auf 100 g Trockenmasse — P < 0,05). Von den essentiellen 
Aminosäuren erhöhte sich der Gehalt an Valin im Fleisch der Versuchsgruppe von 
Jungbullen um 4,76 % (vom Wert 3,99 auf 4,18 g auf 100 g Trockenmasse — P < 0,05). 
Das Natriummonensinat beeinflußte günstig die Massenzunahmen und die Kon­
version von Nährstoffen bei Jungbullen, hatte keinen Einfluß auf die grundle­
gende chemische Zusammensetzung und keinen deutlichen Einfluß auf den Gehalt 
an Aminosäuren und vor allem an essentiellen Aminosäuren in ihrem Fleisch (Aus­
nahme — Hydroxyprolin). Die Senkung des Gehaltes an Hydroxyprolin signalisiert 
vollwertigere Eiweißstoffe.
Verbrauch an Futtermitteln; grundlegende Fleischzusammensetzung: Aminosäuren 
im Fleisch; Natriummonensinat (Rumensin); Mast von Jungbullen
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LIPOLYTICKÉ MIKROORGANISMY V JÁTROVÝCH VÝROBCÍCH

J. Lukášová, L. Němcová, M. Schánělová

LUKÁŠOVÁ, J. — NĚMCOVÁ, L. — SCHÁNĚLOVÁ, M. (Vysoká škola vete­
rinární, Brno): Lipolytické mikroorganismy v játrových výrobcích. Vet. Med., 
Praha, 27, 1982 (1) : 25-29.
Sledovali jsme obsah lipolytických mikroorganismů v játrových výrobcích po 
dobu výroby a skladování. Lipolytické mikroorganismy jsme zjistili ve všech 
vzorcích suroviny v rozsahu 104 až 107 na g. U hotových výrobků a u výrobků 
skladovaných při chladničkové teplotě byly jejich počty podstatně nižší (10—104 
na g), v některých vzorcích nebyly vůbec zjištěny. Izolované kolonie lipolytic­
kých mikroorganismů byly zařazeny do rodů Bacillus, Staphylococcus, Pseudo­
monas, Achromobactcr. Číslo kyselosti bylo v korelaci s počtem lipolytů u vý­
robků před tepelným opracováním a u výrobků skladovaných.
játrové výrobky; lipolytické organismy; celkový počet mikrobů; číslo kyselosti

Mikrobiální lipázy představují vedle proteáz nejdůležitější enzymy, 
které snižují kvalitu potravin. Lipolytické bakterie štěpí tuky na gly­
cerol a mastné kyseliny. Ty procházejí dalšími změnami vlivem bakte­
riální a nebakteriální oxidace, redukce a polymerizace (Scheibner, 
1970), čímž dochází ke žluknutí a lojovatění tuků.

Silnou lipolýzu vykazují tyto mikroorganismy: Pseudomonas, Micro­
coccus, Staphijloccocus, Bacillus, Achromobacter, Proteus, Serratia, 
Clostridium, plísně a kvasinky.

Lipolytické aktivita mikroorganismů je výsledkem složité interakce- 
různých pochodů. Jsou to např. mikrobiální růst, produkce a vylučování 
lipázy, vliv teploty, pH a složení prostředí [Johnson a S n у g g, 
1974).

Studiem lipolytické aktivity mikroorganismů a jejich výskytem v po­
travinách se zabývali A 11 ford a Elliott (1969), Fehlhaber 
a Scheibner (1974), Rapp (1978), Mourey (1979) a jiní.

Cílem práce bylo sledovat výskyt lipolytických mikroorganismů 
v játrových výrobcích při jejich výrobě a skladování.

MATERIÁL A METODA

Vyšetřovaly jsme lahůdkové játrovky a játrové sýry. Odebíraly jsme tyto 
vzorky:
1. surovina v míchačce,
2. surovina po rozmělnění v dezintegrátoru, .
3. výrobek před tepelným opracováním,
4. výrobek po tepelném opracování (75 °C 30 min),
5. výrobek skladovaný při chladničkové teplotě (4 °C) sedm dni,
6. výrobek skladovaný při pokojové teplotě sedm dní.
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10 g každého vzorku bylo zhomogenizováno a byla připravena ředění 10-1 až 
10 ~7. Celkový počet mikrobů byl stanoven na masopeptonovém agaru metodou roz- 
těru (CSN 56 0100). Pro stanovení lipolytických mikroorganismů byly použity tyto 
půdy: agar s nilskou modří a emulgovaným tukem (CSN 56 0100), masopeptonový 
agar s Tweenem 20, 40, 60 (P a z d i o r a a S e r b u s, 1970) a modifikovaná půda 
Frazierova s želatinou a Tweenem 80. Všechny misky byly inkubovány při teplo­
tě 30 °C 48 až 72 hodiny. Kolonie vykazující lipolýzu byly izolovány a zařazeny do 
rodů (A r p a i a Bartl, 1977). Současně bylo sledováno číslo kyselosti u izolova­
ného tuku titrací 0,lN KOH (Vet. lab. vyšetř. metodiky, 1975). Výsledky byly hod­
noceny statisticky (R e i s e n a u e r, 1965).

VÝSLEDKY

Vyšetřovaly jsme celkem 198 vzorků játrových sýrů a játrovek ve 
33 výrobních šaržích. Lipolytické mikroorganismy jsme zjistily ve všech 
vzorcích surovin v rozsahu 104 až 107. g-1. U hotových výrobků a výrob-

1. CPM a počet lipoly­
tických mikroorganismů 
v játrových výrobcích 
(průměrné hodnoty) — 
Total number of micro­
organisms and the num­
ber of lipolytic micro­
organisms in liver pro­
ducts (average values)
I I CPM
I——. I počet lipolytů

2. Kolísání lipolytických mikroorganis­
mů v průběhu výroby játrových výrobků 
(průměrné hodnoty) — Fluctuation of the 
number of lipolytic microorganisms 
during the production of liver products 
(average values)
---------lipolyty,------------CPM

1 — surovina v míchačce, 2 — surovina po rozmělnění v dezintegrátoru, 3 — hotový 
výrobek před tepelným opracováním, 4 — hotový výrobek po tepelném opracování, 
5 — výrobek skladovaný při chladničkové teplotě, 6 — výrobek skladovaný při po­
kojové teplotě
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ků skladovaných při chladničkové teplotě byly jejich počty podstatně 
nižší (10—104.g-1), v mnoha vzorcích nebyly zjištěny vůbec. Sklado­
váním při pokojové teplotě se jejich množství zvýšilo na průměrnou hod­
notu 1,7.106. g"1. Nálezy lipolytických mikroorganismů jsme hodnotily 
souběžně s celkovým počtem mikrobů (obr. 1). U suroviny tvořily prů­
měrně 4 až 6 % z celkového počtu mikrobů, u hotových výrobků pouze 
0,33 %. Závislost počtu lipolytů na celkovém počtu mikrobů nebyla sta­
tisticky prokázána. Kolísání lipolytů v průběhu technologického zpra­
cování játrových výrobků je zaznamenáno v obr. 2. Kolonie vykazující 
lipolýzu jsme zařadily do těchto rodů: Bacillus, Staphylococcus, Pseudo­
monas, Achromobacter. Izolované kvasinky jsme blíže neurčovaly.

Číslo kyselosti bylo v korelaci s počtem lipolytů u výrobků před te­
pelným opracováním a u výrobků skladovaných (tab. I).

Největší záchyt lipolytických mikroorganismů z pěti použitých se­
lektivních médií jsme zjistily na modifikované půdě s Tweenem 80, nej- 
menší pak na agaru s nilskou modří a emulgovaným tukem (obr. 3).

*
I. Počet lipolytů a číslo kyselosti u játrových výrobků (průměrné hodnoty) — The 
number of lipolytes and the acidity number in liver products (average values)

P < 0,1
P < 0,05

Vzorek

i

Počet 
lipolytů 

na g

č к 
mg KOH 

na g
r

s před tepelným zpracováním 3,27 . 106 3,94 0,554
■>, po tepelném zpracováni 2,9 . 104 4,1 1,19
P po uskladnění při chladničkové teplotě 1,1 . 105 4,3 0,60++
t po uskladněni při pokojové teplotě 2,7 . 107 9,82 0,68++

3. Záchytnost lipolytických mikroorga­
nismů na testovaných médiích — The 
catch rate of lipolytic microorganisms on 
the tested media
NM = agar se síranem nilské modři 
a emulgovaným tukem
Ž+Tw 80 = modifikovaná Frazierova 
půda s Tweenem 80
Tw 20, Tw 40, Tw 60 = masopeptonový 
agar s Tweenem 20, 40, 60 NM Mw» Tw20 Tw40 Tw 60
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DISKUSE

Lipolytické mikroorganismy se výrazně podílejí na mikrobiální kva­
litě potravin. Svojí enzymatickou činností mohou způsobovat chemické 
i smyslové změny potravin.

V našich pokusech jsme zaznamenaly vysoký počet lipolytických 
mikroorganismů v surovině a ve fázových vzorcích a jejich značný po­
kles po tepelném zpracování suroviny. Ve srovnání s proteolytickými 
mikroorganismy [Lukášová, 1981) se ani po sedmidenním sklado­
vání při chladničkové teplotě jejich počet zvlášť nezvýšil. Tato skuteč­
nost je s největší pravděpodobností ovlivněna druhy přítomných mikro­
organismů.

Číslo kyselosti bylo v korelaci s počtem lipolytů u suroviny a skla­
dovaných výrobků. U vzorků po tepelném zpracování bylo vyšší než od­
povídající zjištěný počet lipolytů. Jonsson a Snygg (1974) na 
základě sledování lipolytické aktivity u řady mikroorganismů na sub­
strátech z játrové paštiky a majonézy prokázali, že produkce lipázy není 
monotonní funkcí buněčného růstu. Lipolytická aktivita stoupá o měři­
telná množství tehdy, dosáhne-li růst kultury stacionární fáze. Vztah 
mezi počtem lipolytických mikroorganismů a mezi hydrolyzační schop­
ností autoři nezjistili.

Z uvedených poznatků vyplývá, že lipázy, které jsou v řadě případů 
termorezistentní, přetrvávají (na rozdíl od mikrobů) po tepelném zpra­
cování ve výrobcích a podílejí se na zvyšování čísla kyselosti při jejich 
skladování. Termostabilitu extracelulárních lipáz prokázali ve svých 
pokusech Driessen a Stadhouders (1974). Podle Hrubého 
a Marešové (1973) je rezistence lipolytických enzymů vůči teplu 
velmi variabilní a většina těchto enzymů je termolabilní.

Naše pokusy a práce mnoha dalších autorů potvrzují nutnost studia 
lipolytických mikroorganismů v surovinách i potravinách a potřebu 
získat znalosti o účinku lipolytických mikrobiálních enzymů za různých 
podmínek vnějšího prostředí.
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ЛУКАШОВА, Й. — НЕМЦОВА, Л. — СГАНЕЛОВА, М. (Институт ветеринарии, Брно): 
Липолитические микроорганизмы в продуктах из печени. Vet. Med., Praha, 27, 1982 
(1) : 25-29.
Определяли содержание липолитических микроорганизмов в продуктах из печени в течение 
производства и хранения. Липолитические микроорганизмы обнаружены во всех образцах 
сырья в объеме 104—107 на г. В готовых и хранимых в холодильнике продуктах их числен­
ность существенно меньше: от 10 до 104 на г, а в некоторых образцах они вообще не 
обнаружены. Изолированные колонии этих микроорганизмов включили в сем. Bacillus 
Staphylococcus, Pseudomonas, Achromobacter. Кислотное число коррелирует с числен­
ностью липолитов в продуктах до термической обработки и в хранимых продуктах.
продукты из печени; липолитические микоорганизмы; общая численность микробов; кислот­
ное число

LUKÁŠOVÁ, J. — NĚMCOVÁ, L. — SCHÁNĚLOVÁ, М. (University of Veterinary 
Medicine, Brno): Lipolytic Microorganisms in Liver Products. Vet. Med., Praha, 27, 
1982 (1) : 25-29.
Products from liver were studied for the content of lipolytic microorganisms during 
production and storage. Lipolytic microorganisms were found in all samples of 
the products. Their occurrence ranged from 104 to 107 organisms per g. In finished 
products and in products stored at a refrigerator temperature their numbers were 
much lower (10—104 per g). Some samples were free from them. The isolated co­
lonies of lipolytic microorganisms were included in the genera Bacillus, Staphylo­
coccus, Pseudomonas, Achromobacter. The acidity number was in correlation with 
the number of lipolytes in products before thermal processing and in stored products, 
liver products; lipolytic microorganisms; total number of microbes; acidity number

LUKÁŠOVÁ, J. — NĚMCOVÁ, L. — SCHÁNĚLOVÁ, M. (Veterinärmedizinische 
Hochschule, Brno): Lipolytische Mikroorganismen in Leberprodukten. Vet. Med.. 
Praha, 27, 1982 (1) : 25-29.
Es wurde der Gehalt an lipolytischen Mikroorganismen in den Leberprodukten 
während der Herrstellung und der Lagerung verfolgt. Die lipolytischen Mikroorga­
nismen wurden in allen Proben des Rohstoffes im Umfang von 104 bis 107 je g 
festgestellt. Bei den fertigen Produkten und bei den Produkten, die bei der Kühl­
schranktemperatur gelagert wurden, war ihre Anzahl wesentlich niedriger (10—104 
je g), in einigen Proben wurden sie überhaupt nicht festgestellt. Die isolierten Ko­
lonien der lipolytischen Mikroorganismen wurden in die Gattungen Bacillus, Sta­
phylococcus, Pseudomonas, Achromobacter eingereiht. Die Gehalt an freie Fettsäuren 
befand sich in der Korrelation mit der Anzahl von Lipolyten bei Produkten vor 
der Wärmeverarbeitung und bei gelagerten Produkten.
Leberprodukte; lipolytische Mikroorganismen; Gesamtzahl von Mikroben; Gehalt an 
freie Fettsäuren
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MVDr. Jindra Lukášová, MVC. Libuše Němcová, MVC. Marta S c h á - 
n ě 1 o v á, Vysoká škola veterinární, Palackého 1-3, 612 42 Brno
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Výběr z přírůstků

Ústřední zemědělské a lesnické knihovny ÚVTIZ 

z úseku veterinární medicína

Uvedené publikace je možné si vypůjčit osobně nebo písemně v ÚZLK. 
výpůjční oddělení, 120 56 Praha 2, Slezská 7. Výpůjční doba: pondělí 
až pátek od 9 do 18 hodin. U každé žádané publikace uveďte signaturu.

War on warbles. C 23.512/42/1979
Toronto (Ontario), Min. of agric, and food 1979, obr., tab. Factsheet 
42/1979. (Hypoderma tineatum — cizopasnici — skot — hubení)

HOMAN. H. W. — STOLTZ. R. L. C 17.554/538
Lice on beef cattle.
Moscow, University of Idaho 1980. 2 s., tab. Idaho current inform, series 
no 538. (Vši — cizopasnici — skot — hubení)

Fly control for the dairy herd. E 19.689 656
Edinburgh, Min. of agric, fisheries and food 1980. Nestr., obr. Leaflet 656. 
(Mouchy — cizopasnici — dojnice — hubení — metody)

Fly and louse control on dairy cattle. C 23.512/51/1978
Toronto (Ontario), Min. of agric, and food 1978. 4 s., tab. Factsheet no 
78-051. (Cizopasnici vnější — mouchy a vši — dojnice — hubení — 
pesticidy)

Fly and louse control on beef cattle. C 23.512
Toronto (Ontario), Min. of agric, and food. 1978. 4 s. Factsheet 44/78; 
1979. 4 s. Factsheet 39/79; 1980. Nestr. Factsheet 58/80. (Mouchy a vši — 
cizopasnici — skot jatečný — hubení — insekticidy)

KNAUS, E. С 26.264/29/14
Andrologisch-spermatologische Befunde beim Rüden und deren Bezug 
auf die Fruchtbarkeit.
Wien, Universitätsklinik f. Geburtshilfe, Gynäkologie u. Andrologie d. 
Veterinärmediz. Univ. 1980. 4 s. Fachtagung Wels 1980. (Sperma — hos­
podářská zvířata — jakost — plodnost — vztahy — výzkum — metody 
— Rakousko)



NARKÓZA PSA A KOČKY ALTHESINEM

L. Němeček, P. Hron, S. Both

NĚMECEK, L. — HRON, P. — ROTH, S. (Vysoká škola veterinární, Brno): 
Narkóza psa a kočky Althesinem. Vet. Med., Praha, 27, 1982 (1) : 31-36.
V předložené práci je popsáno ověřování nového steroidního anestetika alfadion 
ve specialitě Althesin. Pokusy probíhaly ve třech pokusných skupinách. Nitro- 
svalové podání Althesinu psům v dávce 5 až 15 mg. kg-1 nevyvolává vyho­
vující anestézii. Po nitrožilním podání Althesinu u psů v dávce 2 mg. kg-1 
po premedikaci diazepamem v dávce 0,25 mg . kg-1 i. m. nastupovala narkóza 
bez excitací bezprostředně po dokončení aplikace. Anestézie trvala průměrně 
10 minut a v době probouzení se objevily excitace a vedlejší účinky. U koček 
byl po nitrožilním podání Althesinu v dávce 6 mg. kg-1 a premedikaci dia­
zepamu 0,25 mg. kg-1 i. m. průběh narkózy obdobný jako u psů, pouze trvání 
se prodloužilo v průměru na 29 minut.
celkové znecitlivění; alfadion; diazepam; tep; dech; teplota; pes; kočka

Nejnovější zprávy poukazují na možnost, jak využít nově vyvinuté 
steroidní celkové anestetikum Althesin, určené pro humánní medicínu, 
i ve veterinární anesteziologii, speciálně v anestézii kočky. Dosud publi­
kované údaje o jeho účinku však nejsou jednoznačné.

Od roku 1970 se s objevením Althesinu opět obnovuje zájem o ste­
roidní narkózu. Výrobcem tohoto anestetika je firma Glaxo Laborato­
ries Ltd — Anglie. Althesin je čirý bezbarvý roztok s obsahem 9 mg 
alfaxalonu a 3 mg alfadolonu v 1 ml. V humánní anesteziologii je Althe­
sin určen pro L u. aplikaci a jeho hlavní indikací jsou krátkodobé vý­
kony, při kterých se užívá jako monoanestetikum. Je vhodný i pro úvod 
do inhalační narkózy, přičemž přechod na inhalační anestézii je bez 
komplikací [Haisová, 1975).

Ve veterinární anesteziologii byl Althesin použit zatím v anestézii 
kočky. Evans aj. (1972) jej podávali subkutánně, intramuskulárně 
a intravenózně. Zjistili, že při s. c. aplikaci neúčinkoval pro malou ab­
sorpci a rychlou inaktivaci látky. Intramuskulární dávky Althesinu 9 až 
18 mg. kg'1 vyvolávaly sedací až povrchní narkózu. Jako nejvýhod­
nější se jevila intravenózní aplikace, která zajišťovala vyhovující sta­
dium chirurgické narkózy při dávce 7,5 mg . kg-1. Anestézie nastupovala 
za 20 až 30 sekund a trvala 10 až 12 minut. Vedlejší účinky při nástupu 
narkózy ani při probouzení nepozorovali.

Podrobější studii o použití Althesinu u koček publikoval Komar 
(1976), který aplikoval přídavek nitrosvalově. Jeho výsledky jsou však 
odlišné od údajů zveřejněných Evansem aj. (1972). Při dávce 
18 mg. kg'1 i. m. nedosahoval vyhovující anestézie, a proto zvyšoval
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dávku až do 30 mg . kg "k Plný účinek pozoroval po deseti minutách, 
anestézie trvala kolem 60 minut. Stejnou dobu trval i postnaikotický 
spánek. Při těchto vyšších dávkách pozoroval bolestivost v místě apli­
kace. Aby se mohla snížit dávka Althesinu, doporučuje autor premedi- 
kovat diazepam v dávce 0,25 mg . kg-1 z. m. U všech zvířat současně pre- 
medikoval atropin v dávce 0,05 mg . kg"1.

Rovněž Arndt (1980) doporučuje nitrosvalově aplikovat 25 až 
30 mg . kg-1 Althesinu. Při i. v. podání jsou postačující dávky 9 až 12 mg . 
. kg"1. Anestézie se vyznačuje dobrou myorelaxací, dostačující analge- 
zií a útlumem většiny reflexů. Úvod do narkózy je klidný, rovněž pro­
bouzení je bez excitací. Činnost srdeční a dechová nejsou výrazně ovliv­
něny.

Z domácích autorů ověřoval přípravek v anestézii kočky S vobo d - 
nik (1980). Althesin aplikoval nitrosvalově v dávkách 5 až 20 mg. 
. kg"1. Autor referuje o výskytu konvulzí а к jejich redukci doporučuje 
premedikaci libovolným ataraktikem. Sám používal Combelen v dáv­
ce 1 mg . kg"1.

MATERIÁL A METODA

К pokusům byli použiti pokusní psi, kříženci, ve věku od jednoho do deseti 
roků, obojího pohlaví, o hmotnosti 9 až 38 kg, v dobrém výživném stavu, bez kli­
nických příznaků onemocnění. Pokusné kočky obojího pohlaví byly osm měsíců až 
pět roků staré, o hmotnosti 2,0 až 3,5 kg, rovněž bez známek onemocnění.

Anestetický účinek Althesinu jsme ověřovali ve třech pokusných skupinách: 
V první pokusné skupině byl u jednoho psa Althesin aplikován nitro­

svalově v dávce 5 mg. kg-1, u dalších čtyř psů byla dávka postupně zvyšována 
o 2,5 mg. kg-1 až na 15,0 mg . kg-1. Objem aplikovaného roztoku byl 6,5 až 20,0 ml.

Ve druhé pokusné skupině byl u pěti psů premedikován diazepam 
(DIAZEPAM Spofa) v dávce 0,25 mg. kg-1 nitrosvalově. Za 20 minut byl pomalu 
nitrožilně injikován Althesin v dávce 2 mg . kg-1.

Ve třetí pokusné skupině byl u pěti koček aplikován nitrosvalově 
diazepam 0,25 mg. kg-1; po 20 minutách byl pomalu injikován i. v. Althesin do 
v. femoralis v dávce 6 mg . kg-1. .

Ve všech pokusech jsme sledovali reakci zvířete na aplikaci látky, dobu nástupu 
a trvání účinku, probouzení zvířat z anestezie, citlivost kůže vpichy injekční jehlou 
na čenichu, ušním boltci a v meziprstí, víčkový a rohovkový reflex a výskyt vedlej­
ších účinků. Ve druhé a třetí pokusné skupině byl měřen trias těsně před aplikací, 
po aplikaci anestetika a dále za 15, 30, 60 a 180 minut od podání Althesinu. Během 
pokusů jsme nedělali operační zákroky.

Hodnoty triasu byly statisticky vyhodnoceny Studentovým t-testem a koeficien­
tem korelace (Dufek aj., 1968).

VÝSLEDKY

V první skupině se po i. m. aplikaci Althesinu v dávce 4,0 
a 7,5 mg . kg"1 anestetické účinky neprojevily. Dávky 10,0 a 12,5 mg . 
. kg-1 zvířata zklidňovaly, což se projevilo tím, že uléhala, měla zmen­
šenou reakci na podněty z okolí a zmenšené obranné reakce při ma­
nipulaci. Analgetický účinek byl nevýrazný. U dávky 15 mg . kg"1 byla 
dobře vyjádřena sedace a částečně i analgezie, projevující se sníženou 
citlivostí na vpichy injekční jehlou. Při aplikaci roztoku do svalové 
tkáně jsme u zvířat nepozorovali bolestivé reakce a za 24 hodiny od 
aplikace nebyly zjišťovány klinické příznaky zánětu.
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Ve druhé skupině nevyvolával samotný diazepam v dávce 
0,25 mg . kg'1 i. m. příznaky zklidnění. Toleranční stadium chirurgické 
anestezie nastupovalo bezprostředně po i. u. aplikaci Althesinu. Narkóza 
trvala průměrně deset minut. Úvod do narkózy byl klidný, bez vedlejších 
účinků. Při probouzení se vyskytly plovací pohyby končetin a třes 
svalstva. U čtyř psů jsme pozorovali defekaci, u dvou mikci.

Z triasu vykazovala největší změny dechová frekvence, jejíž hod­
noty se zvýšily za 15 minut po aplikaci Althesinu průměrně o 0,4 Hz. 
Rovněž tepová frekvence se v tomto časovém úseku zvýšila o 0,2 Hz 
a v měření za 60 minut o 0,8 Hz. Toto zvýšení je statisticky významné. 
Postupně se hodnoty vracely do výchozího stavu. Tělesná teplota se 
výrazněji neměnila. Hodnoty tepové a dechové frekvence a tělesné 
teploty jsou znázorněny na obr. 1 až 3.

Ve třetí skupině, ve které byl pěti pokusným kočkám po­
dáván Althesin i. v. po předchozí premedikaci diazepamem, byl průběh 
narkózy obdobný jako ve druhé pokusné skupině u psů. Samotný dia­
zepam v dávce 0,25 mg . kg-1 i. m. neovlivňoval chování zvířat. Po po­
malé nitrožilní aplikaci Althesinu nastupovala narkóza již během apli­
kace přípravku a trvala 17 až 40 minut, průměrně 29 minut. Úvod do 
narkózy byl klidný, vedlejší účinky se nevyskytly. Po nástupu narkózy 
vymizela citlivost v krajině čenichu, v ušním boltci i v meziprstí a byl 
rovněž potlačen víčkový reflex. Rohovkový reflex zůstal během narkózy 
zachován. U všech zvířat bylo probouzení z narkózy spojeno s excita­
cemi, které se projevovaly plovacími pohyby, krátkými křečovitými zá­
škuby svalů a opistotonem. Navíc u jednoho zvířete došlo к vomitu, 
u čtyř zvířat к defekaci a u dvou к mikci. Excitace a vedlejší účinky 
byly krátkodobé, opakované a po nich nastalo zklidnění — nastupoval 
postnarkotický spánek, trvající v průměru 60 minut. Zvířata byla schopna 
se postavit v průměru za 100 minut od začátku narkózy. Z triasu vy­
kazovala výraznější pokles dechová frekvence v měření za 15 a 30 
minut od aplikace a tělesná teplota v téže době. Rozdíly však nebyly 
statisticky významné. V měření za 180 minut od začátku narkózy se 
hodnoty obou ukazatelů vracely к výchozímu stavu před aplikací 
Althesinu.

DISKUSE

Při anestézii kočky jsme zvolili dávkování, které je doporučováno 
v literárních údajích (Evans aj., 1972; Komar, 1976; Arndt, 
1980). Souhlasně s údaji těchto autorů byl úvod do anestezie klidný. 
Ve všech případech jsme však v protikladu s výsledky těchto autorů 
zjišťovali v době probouzení excitace a vedlejší účinky. V tomto směru 
korespondují naše nálezy s výsledky uváděnými Svobodníkem 
(1980), který pozoroval pravidelný výskyt křečí po nitrosvalovém po­
dání Althesinu.

Zatímco G у er те к a Soyka (1975) a Haisová (1975) při 
použití Althesinu u lidí a Arndt (1980) při anestezii Althesinem 
u koček referují o minimálním ovlivnění činnosti srdeční a dechové, 
zaznamenali jsme v našich pokusech zvýšení tepové a dechové frekvence 
u psů. U koček naopak oba ukazatele proti výchozímu stavu poklesly. 
Rovněž u tělesné teploty byl zaznamenán pokles, který byl výraznější 
při narkóze koček.
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— Values of pulse rate 
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2. Hodnoty dechové fre­
kvence před pokusem, 
v průběhu narkózy Al- 
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( ) a č. 3 (---------- )
— Values of breathing 
rate before the experi­
ment, during and after 
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2 (---------) and No. 3
(---------- )

3. Hodnoty vnitřní tě­
lesné teploty před poku­
sem, v průběhu narkózy 
Althesinem a po ni 
u pokusné skupiny č. 2 
( ) a č. 3 (-----------)
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dily temperature before 
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sthesia in experimental 
group No. 2 (---------) and
No. 3 (---------- )
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Jako určitá nevýhoda této narkózy se nám jeví nutnost nitrožilní 
aplikace Althesinu, zejména u koček, a výskyt křečí s různými vedlej­
šími účinky při probouzení z narkózy. V našich pokusech tyto vedlejší 
projevy diazepam neodstraňoval.
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НЕМЕЧЕК, Л. — ГРОН, П. — POT, С. (Институт ветеринарии, Брно): Наркоз собаки 
и кошки Алтхесином. Vet. Med., Praha, 27, 1982 (1) : 31-36.
В работе описывается проверка действия нового стероидного анестезирующего средства альфа- 
дион в форме Алтхесии. Эксперименты проходили в подопытных группах. Внутримы­
шечное введение Алтхесина собакам в дозе 5 —15 мг . кг~11 не вызывает требуемой анестезии, 
а внутрижильное в дозе 2 мг . кг-1 после премедикации диазепамом в дозе 0,25 мг . кг-1 
внутримышечно вызывает наркоз без экситации непосредственно после введения. Анестезия 
продолжается в среднем 10 минут, во время пробуждения проявляются экситация и по­
бочные реакции. Наркоз кошек протекает при внутрижильной даче Алтхесина в дозе 
6 мг. кг-1 с премедикацией диазепама 0,25 мг. кг-1 внутримышечно аналогичным обра­
зом, но дольше — в среднем 29 минут.
общая анестезия; альфадион; диазепам; пульс; дыхание; температура

NĚMEČEK. L. — HRON. Р. — ROTH. S. (University of Veterinary Medicine, Brno): 
Althesin Anaesthesia in Dog and Cat. Vet. Med., Praha, 27, 1982 (1) : 31-36.
Tests of the effect of the new steroid anaesthetic alfadion in the drug Althesin are 
described. Experiments were carried out in three experimental groups. Intramuscular 
administration of Althesin to dogs at doses 5 to 15 mg . kg-1 does not induce required 
anaesthesia. After intravenous administration of Althesin to dogs at a dose of 
2 mg. kg-1 after diazepam pre-medication at a dose of 0.25 mg. kg-1 i. m., 
anaesthesia started without excitations immediately after completed application. 
Anaesthesia lasted on the average 10 minutes and at the time of recovery excitations 
and side effects occurred. After intravenous administration of Althesin at a dose of 
6 mg. kg-1 with diazepam pre-medication 0.25 mg. kg-1 i. m., the course of narcosis 
in cats was similar to that in dogs, only its duration was on the average 29 minutes.
general anaesthesia; alfadion; diazepam; pulse; breathing; temperature

VETERINÁRNÍ MEDICÍNA - 1982 35



NĚMECEK, L. — HRON, P. — ROTH, S. (Veterinärmedizinische Hochschule, Brno): 
Narkose von Hund und Katze durch Althesin. Vet. Med., Praha, 27, 1982 (1) : 31-36. 
In der vorgelegten Arbeit wird die Untersuchung der Wirkung eines neuen Anästhe­
tikums Alfadion in der Spezialität Althesin beschrieben. Versuche wurden in drei 
Versuchsgruppen durchgeführt. Die Intramuskelanwendung von Althesin in der Gabe 
von 5 bis 15 mg . kg-1 ruft bei Hunden keine zusagende Anästhesie hervor. Nach 
der intravenösen Anwendung von Althesin in der Gabe von 2 mg.kg-1 nach der 
Prämedikation durch Diazepam in der Gabe von 0,25 mg . kg-1 i. m. entstand bei 
Hunden Narkose ohne Exzitationen unmittelbar nach der Beendigung der Anwen­
dung. Die Anästhesie dauerte durchschnittlich 10 Minuten und in der Zeit des 
Erwachens erschienen Exzitationen und Nebenwirkungen. Bei Katzen war nach 
der intravenösen Anwendung von Althesin in der Gabe von 6 mg.kg-1 mit der 
Prämedikation durch Diazepam in der Gabe von 0,25 mg.kg-1 i. m. der Verlauf 
der Narkose ähnlich wie bei Hunden. Es verlängerte sich nur die Dauer im Durch­
schnitt auf 29 Minuten.
gesamte Empfindungslosigkeit; Alfadion; Diazepam; Puls; Atem; Temperatur
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MADUROMYKOTICKÝ MYCETOM KONĚ

M. Otčenášek, J. Mátl, J. Vítovec, P. Vladík, J. Wohlman

OTČENÁŠEK, M. — MÁTL, J. — VÍTOVEC, J. — VLADÍK, P. — WOHL­
MAN, J. (Parazitologický ústav ČSAV, Praha; Státní veterinární ústav, České 
Budějovice): Maduromykotický mycetom koně. Vet. Med., Praha, 27, 1982 (1) : 
37-43.
Je popsán případ maduromykotického mycetomu (eumycetomu) u sedmiletého 
tažného koně. Onemocnění bylo lokalizováno v anální krajině a zhojeno po 
chirurgickém ošetření. Autoři upozornili na nutnost rozlišovat tři typy mykóz 
koní, charakterizovaných vznikem tumorovitých lézí — mycetom, hyfomykózu 
a entomoftoromykózu — a soustředili informace o jejich etiologii a geogra­
fickém výskytu. Na základě morfologie houbových elementů zastižených v zá- 
nětlivě změněné tkáni a s přihlédnutím к dosavadním nálezům původců eumy­
cetomu u zvířat usoudili, že popisované onemocnění bylo pravděpodobně vy­
voláno houbou Allescheria boydii Shear. Přesné určení původce bylo bez my- 
kologické kultivace nemožné.
Allescheria boydii Shear; mycetom; hyfomykóza; entomoftoromykóza

Mycetomy, pseudotumorózní onemocnění postihující podkoží, svaly 
a kosti, jsou charakterizovány místním zduřením tkáně, vznikem pištěli 
a především tvorbou typických drúz. Drúzy jsou tvořeny mikrokoloniemi 
původce a jsou prokazatelné přímou mikroskopií hnisu nebo histolo- 
gicky. Podle systematického zařazení původců se rozlišují mycetomy 
dvou typů: maduromykotický mycetom (eumycetom) působený houbami 
a aktinomycetární mycetom vyvolávaný aktinomycetami, tj. organismy 
řazenými к bakteriím. Zatímco maduromykotický mycetom je pravou 
mykózou, aktinomycetární mycetom je uváděn mezi pseudomykózami 
[např. Vanbreuseghem, 1967).

Mycetomy obou typů patří ve veterinární medicíně к vzácným one­
mocněním. O eumycetomech zvířat bylo do sedmdesátých let publiko­
váno jen asi dvacet zpráv, aktinomycetární mycetomy nebyly do té 
doby hlášeny vůbec (Ainsworth a A u s t w i c k, 1973). Předlo­
žené kazuistické sdělení podává informace o zcela ojedinělém pozo­
rování maduromykotického mycetomu u koně.

MATERIÁL A METODY

Sedmiletý kůň, valach, pracující v lese při přibližování dřeva, byl odeslán do 
veterinární nemocnice к chirurgickému odstranění tumoru podobného útvaru v anál­
ní krajině. Útvar byl u zvířete pozorován déle než rok, v posledních týdnech lo- 
žiskovitě exulceroval a opakovaně krvácel.
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Materiál odebraný к histologickému vyšetření jsme fixovali v 10% formolu 
a zpracovali standardní parafinovou technikou. Tkáňové řezy jsme barvili v hema­
toxylin eozinu, v modrém trichromu a podle Grama. К průkazu vláken houby jsme 
použili metodu impregnace podle Grocotta. Železo jsme prokazovali v Perlsově 
reakci a v Turnbullově modři. ■

VÝSLEDKY

Při chirurgickém ošetření leze bylo zjištěno, že jde o nepravidelně 
ovoidní, tumoriformní útvar o velikosti 10 X 8 X 8 cm, přisedající ši­
rokou stopkou к ventrálním partiím kožní části řitního svěrače. Tumoru 
podobnou lézi kryla z větší části neporušená kůže. Pouze v partiích při 
řitním otvoru bylo na ploše zhruba 4X4 cm ložisko relativně hluboké 
ulcerace zčásti kryté krvavými krustami. Léze tuhoelastické konzistence 
byla na řezné ploše převážně homogenní, měla nápadně pestrý vzhled 
daný kombinací neostře ohraničených ložisek rezavě a šedobílé barvy 
(obr. 1).

Histologické vyšetření ukazuje, že podstatou útvaru jsou 
hnisavě granulomatózní zánětlivá ložiska vytvořená kolem centrálně 
uložených drúzovitých struktur, které se hematoxylinem eozinem, Gra­
mem a modrým trichromem nebarví [obr. 2). Drúzovité struktury obklo­
puje souvislá vrstva polynukleárního exsudátu (obr. 3]. Ve střední 
vrstvě jsou převážně histiocyty se světlými jádry a s rozměrnou — často 
jemně granulární nebo pěnitou — plazmou, smíšené s různým podílem 
obrovských, vícejaderných elementů typu buněk z cizích těles a eozi- 
nofiiů. V periferní zóně gianulomů převažuje fibrotizující kolagenní

1. Část maduromykotického mycetomu. 
Pestrý vzhled tkáně na řezné ploše je 
daný ložisky rezavě hnědé a šedobílé 
barvy — Part of maduromycotic my­
cetoma. Variegated appearance of the 
tissue on section area is caused by 
lesions of rusty brown and grey-white 
colour
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2. Bezbarvé drúzy ma- 
duromykotického myce- 
tomu v hnisavě granu- 
lomatózních strukturách. 
Hematoxylin-eozin, 180 X 
— Colourless druses of 
maduromycotic myceto­
ma in pussy granulo­
matous structures. Hae- 
matoxylin-eosine, 18( 
times

vazivo prostoupené smíšeným zánětlivym innitraiem s neveiKym po­
dílem lymfocytů a plazmatických buněk. Granulomatózní struktury 
střední a periferní vrstvy prostupují hojné krevní extravazáty i fago- 
cyty obsahující pigment, v hematoxylin eozinu rezavě hnědé nebo ze­
lenavé barvy. Pozitivní reakce na železo prokázaly, že jde o hemosiderin 
uložený intracelulárně v difúzní nebo zrnéčkové formě. Neobarvené 
histologické řezy byly bezbarvé nebo lehce nažloutlé. V Impregnaci 
podle Grocotta byly drúzovité struktury tvořeny porůznu propletenými 
a větvenými myceliálními vlákny. Velikost struktur se pohybovala v roz­
sahu 20 až 160 ,um, nejčastěji byly zastiženy struktury oválné o průměru 
kolem 80 ,um. Vlákna houby byla jen řídce uložena v centrálních par­
tiích struktur, zatímco při periferii se koncentrovala v hustou myceliální 
masu, tvořenou vzájemně splývajícími elementy. Mycelium bylo nevý­
razně septované, široké 2,5 až 4,0 ^m, na mnoha místech však pře­
cházelo v nepravidelná zduření, dosahující v průměru až 8,0 ,um. Sou- 
dečkovité interkalární rozšířeniny připomínaly arthroaleurie, kulovitá 
nebo eliptická zduření lokalizovaná jak terminálně, tak interkalárně 
bylo možno považovat za chlamydospory (obr. 4). Diferenciace zcela 
ojediněle přítomných kulovitých a eliptických elementů připomínajících

3. Drúzy uložené v pyo- 
genním exudátu. Hema­
toxylin-eozin, 250 X — 
Druses deposited in pyo­
genic exudation. Hae- 
matoxylin-eosine, 250 
times
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4. Hustě nakupená my- 
celiální vlákna původce, 
tvořící vlastní drúzu. 
Grocott, 600 X — Den­
sely accumulated myce­
lium fibres of the cau­
sative agent, forming 
a druse. Grocott, 600 
times

konidie (aleurie) houby nebyla možná: způsob jejich vzniku nebyl 
v pieparátech patrný. Kromě vlastních drúzovitých struktur byla ojedi­
nělá vlákna houby uložena také v plazmatu obrovských buněk.

Operační rána se u koně dobře zhojila, při kontrole tři měsíce po 
výkonu bylo konstatováno, že onemocnění nerecidivuje.

DISKUSE

Tumorovité léze na kůži, v podkoží nebo na sliznicích koní mohou 
být projevem několika různých onemocnění mykotické etiologie. Kli­
nicky relativně stejnorodý syndrom může být etiologicky a zčásti i pa- 
togeneticky kategorizován do tří samostatných nosologických jednotek.

Kromě maduromykotického nebo aktinomycetárního mycetomu mají 
klinický charakter tumorům podobných lézí také hyfomykóza a ento- 
moftoromykóza. Společným znakem všech tří onemocnění jsou chronické 
granulomatózně zánětlivé změny s výraznou fibrotizací, která má hlavní 
podíl na vzniku tumorům podobných útvarů.

Za původce maduromykotického mycetomu koní byly dosud ozna­
čeny druhy Curvularia geniculata (Bridges a Beasley, 1960; 
Boomker aj., 1977), Allescheria boydii (Schiefer a Mehnert, 
1965; Johnson aj., 1975) a Helminthosporium spiet)erum (Schauf - 
f 1 e r, 1972). U jiné izolace Helminthosporia z uzlovitých kožních lézí 
hříběte nebyl druh blíže určen (Hall, 1965). Kromě těchto hub se 
septovaným myceliem byly ze subkutánních tumorovitých lézí koní kul­
tivovány také mikromycety se septami nečleněnými hyfami: Mucor pu- 
sillus, M. racemosus a Rhizopus arrhizus (Ainsworth a Aust­
w i c k, 1973; Gonzales a Ruiz, 1975). Tito původci onemocnění, 
příslušející do skupiny fykomycet (Půz/comz/ceíes), jsou svým taxono- 
mickým zařazením blízcí spíše původci hyfomykózy, nikoliv původcům 
klasických mycetomů. U dalších případů onemocnění koní (Akůn, 
1953; Bridges, 1957) nebyl původce izolován a diagnóza eumyce- 
tomu byla stanovena jen na základě přítomnosti drúz s relativně sil­
nými (2—5 ,um) hyfami, zřetelně odlišujícími tento typ mycetomů od 
mycetomů aktinomycetárních, v jejichž drúzách šířka vláken původců 
nepřesahuje 1 ^m.
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Druhá nosologická jednotka, hyfomykóza, vyznačující se vznikem 
v podkoží lokalizovaných granulomatózních ložisek obsahujících nekro- 
tické masy s vlákny původce, je vyvolávána houbou Hyphomyces de- 
struens equi. Tento organismus je dnes razen mezi fykomycety, do 
rodu Pythium (Austwick, 1977). Tumorovité léze v tomto případě 
vznikají na nohách, na krku nebo na břichu koní a jsou známy přede­
vším z tropů a subtropů. Na evropském kontinentě se onemocnění vy­
skytlo ve Francii a v Německu (Dawsonová, 1972).

Konečně třetí jednotka, rhinoentomoftoromykóza (syn. Phycomyco­
sis entomophthorae^, je vyvolávána houbou Entomophthora coronata. 
Onemocnění, známé u koní a mulů z Austrálie, USA a Brazílie, po­
stihuje nosní sliznici, kůži nozder a jejich okolí (jun german 
a Schwartzman, 1972; С o nn o 1 e, 1977). Vzhledem к typické 
lokalizaci by nemělo být zaměňováno s dvěma předchozími; starší li­
terární údaje, podle kterých byl např. slizniční novotvar na nosní pře­
pážce koně považován za maduromykotický mycetom [Akůn, 1953; 
Schiefer a Mehnert, 1965), však dokazují, že к záměnám obou 
onemocnění zřejmě docházelo.

Z uvedených charakteristik tří klinicky podobných mykóz vyplývá, 
že v jejich diferenciální diagnostice je rozhodující histopatologické 
a mykologické vyšetření. Protože máme sami к dispozici jen histopato- 
logický nález, mohli jsme při posouzení našeho případu dojít jen к rám­
covému — a pokud jde o druhovou etiologii onemocnění vlastně jen hy­
potetickému — závěru.

Morfologicky jde v námi popisovaném případě o chronický, ale 
progredující granulomatózní zánětlivý proces s výraznou pyogenní slož­
kou, který povšechně charakterem změn odpovídá popisům maduromy- 
kotického mycetomu lidí i zvířat. Nalezená ložiska s centrálně ulože­
nými mikrokoloniemi houby svědčí jednoznačně pro diagnózu mycetomu 
tohoto typu. Pokud jde o jeho původce, je možné na základě pozorování 
septace hyf a utváření mycelia usuzovat, že nepatří mezi fykomycety. 
Mnozí původci maduromykotických mycetomů, známí z humánní pato­
logie (např. L a v a 11 e, 1962], nepřicházejí v našem případě v úvahu 
buď pro omezenou geografickou distribuci {Neotestudina, Pyrenochae- 
ta^, nebo navíc i pro odlišnost barvy, velikosti a morfologie drúz ^Py- 
renochaeta, Madurella], Ani jedno z těchto agens také nebylo popsáno 
ze zvířat. Vyjdeme-ii z dosavadních nálezů veterinárních patologů, do­
cházíme к závěru, že nejpravděpodobnějším původcem pozorovaného 
onemocnění koně byla Alle scher la boydii Shear. Srovnání výsledků na­
šich pozorování s popisem a fotodokumentací případu uvedeného 
Schieferem a Mehnertem (1965), kteří vyšetřovali tumoro- 
vitou lézi působenou touto houbou na kořeni ocasu studenokrevníka, 
potvrzuje značnou podobnost obou případů. Zvláště nápadná je přítom­
nost kulovitých rozšířenin hyf původce, zastižených především na okra­
jích houbových mikrokolonií. Důležité je také zjištění, že houba v našem 
případě nevytvářela pigment. Zvláštní narezavělé zabarvení tkáně, o kte­
rém se zmiňujeme v popise makroskopických změn, je způsobeno velkým 
množstvím vypadlého železa (zde zřejmě z krevních extravazátů) a není 
pigmentem houby. Depozita hemosiderinu byla již u případů maduromy­
kotických mycetomů zvířat pozorována: zmiňuje se o nich např. Brid­
ges (1957), popisující onemocnění končetiny psa.
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Názor o uplatnění A. boydíi jako původce popisovaného mycetomu 
je přijatelný i s ohledem na zeměpisné rozšíření jmenované houby. Jde 
o geopolitně rozšířené agens, jehož primárním existenčním substrátem 
je půda a tlející organické substráty (Emmons aj., 1970). К nákaze 
lidí i zvířat dochází většinou transkutánní inokulací při drobném trau­
matu (bodnutí hmyzem, poranění trnem, třískou apod.j. Lokalizace lézí 
zvířat nemají — snad i pro malý počet dosud popsaných případů — 
zjevnou predilekci.
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ОТЧЕНАШЕК. M. - МАТЛ, Й. - ВИТОВЕЦ, Й. - ВЛАДИК, П. - ВОЛМАН, Й. 
(Паразитологический институт АН ЧССР, Прага; Государственный институт ветеринарии. 
Ческе Будейовице): Мадуромикотический мицетом лошади. Vet. Med., Praha, 27, 1982 
(1) : 37-43.
Описывается случай мадуромикотического мицетома (эумицетома) у 7-летней рабочей ло­
шади. Заболевание локализировано в анальной области, оно было устранено после хирур­
гического вмешательства. Авторы приводят необходимость различать 3 вида микотических
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болезней у лошади, характеризующихся ту мерными повреждениями, — мицетом, гифомикоз 
и знтомофторомикоз. Дана информация об их этиологии и географическом распространении. 
На основе морфологии грибных элементов, присутствующих в воспалительной ткани, а также 
диагнозов возбудителей эумицетома установлено, что это заболевание по всей вероятности 
вызывается грибом Allescheria boydii Shear. Без микологического культивирования не­
возможно точно определить возбудителя болезни.
Allescheria boydii Shear; мицетом; гифомикоз; знтомофторомикоз

OTČENÁŠEK, М. — MÁTL, J. — VÍTOVEC, J. —■ VLADÍK, Р. — WOHLMAN, J. 
(Institute of Parasitology of the Czechoslovak Academy of Sciences, Praha; State 
Veterinary Institute, České Budějovice): Maduromycotic Mycetoma in Horse. Vet. 
Med., Praha, 27, 1982 (1) : 37-43.
A case of maduromycotic mycetoma (eumycetoma) in seven years old draught horse 
is described. The disease was localised in anal region and healed after surgical 
treatment. Attention is drawn to the necessity of distinguishing three types of my­
cosis in horses, characterized by the origin of tumor lesions — mycetomas, hypho- 
mycosis and entomophthoromycosis — and information was gathered on their etio­
logy and geographical occurrence. On the basis of the morphology of fungal elements 
traced in inflammated changed tissues and with regard to the existing findings 
on the origin of eumycetoma in animals, it was concluded that the disease described 
was probably caused by fungus Allescheria boydii Shear. Exact definition of the 
causative agent was impossible without mycological cultivation.
Allescheria boydii Shear; mycetoma; hyphomycosis; entomophthoromycosis

OTČENÁŠEK, M. — MÁTL, J. — VÍTOVEC, J. — VLADIK, P. — WOHLMAN, J. 
(Parasitologisches Institut der Tschechoslowakischen Akademie der Wissenschaften, 
Praha; Staatsinstitut für Veterinärmedizin, České Budějovice): Maduromykotischer 
Myzetom des Pferdes. Vet. Med., Praha, 27, 1982 (1) : 37-43.
Es wird ein Fall des maduromykotischen Myzetoms (Eumyzetoms) bei einem sieben­
jährigen Zugpferd beschrieben. Die Erkrankung wurde in der analen Gegend lokali­
siert und nach einer chirurgischen Behandlung geheilt. Die Autoren machten auf 
die Notwendigkeit aufmerksam, drei Typen der Mykosen des Pferde zu unter­
scheiden, die durch die Entstehung der Tumorerkrankungen — Myzetom, Hypho- 
mykose und Entomophtoromykose — charakterisiert werden und sammelten Infor­
mationen über ihre Ätiologie und ihr geographisches Vorkommen. Auf der Basis 
der Morphologie von Pilzelementen, die sich im durch die Entzündung veränderten 
Gewebe befinden, und mit Rücksicht auf bisherige Funde der Erreger des Eumy­
zetoms bei Tieren gelangten die Autoren zu der Schlußfolgerung, daß die beschrie­
bene Erkrankung wahrscheinlich durch den Pilz Allescheria boydii Shear hervor­
gerufen wird. Eine genaue Bestimmung des Erregers wäre ohne eine mykologische 
Kultivierung unmöglich.
Allescheria boydii Shear; Myzetom: Hyphomykose; Entomophtoromykose

Adresa autorů:
RNDr. Miloš Otčenášek, DrSc., MVDr. Jiří V í t o v e c, CSc., Parazitologický 
ústav ČSAV, Flemingovo nám. 2, 166 32 Praha 6
MVDr. Josef Mátl, MVDr. Petr Vladík, MVDr. Josef W o h 1 m a n, Státní 
veterinární ústav, třída Míru 79, 371 39 České Budějovice
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Upozorňujeme čtenáře, že v čísle 2 časopisu
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mají být uveřejněny články:

M. Baran, M. P i a t к o v á : Vplyv pilin na bachorovú fer- 
mentáciu pri roznej dížke objemového krmivá v diéte

J. F e j e š, J. V á r a d у, К. В o ď a : Sekrécia endogénnej 
močoviny do slepého čreva oviec

J. Kovář: Odvození a využití nového fyziologického krité­
ria pro hodnocení výkonnostní kapacity koní

J. Hanák, Z. Žert: Některé znaky EKG plnokrevných ko­
ní společné pro rodiče a jejich potomstvo

L. Černý: Vývoj morfologických změn po experimentální 
infekci kachen a hus bakteriemi Mycobacterium autům

A. P i s к a č, J. Drábek, R. Halouzka, L. G r o c h : 
Účinek dlouhodobého podávání aflatoxinů na zdravotní 
stav samců krys a prasat se zaměřením na morfologické 
změny varlat

J. Koppel, S. К uchár, Š. M o z eš, K. Petrušová, 
A. Jasenovec: Změny glykémie po podaní xylazínu 
a adrenergných blokátorov u potkana

Š. P a u 1 o v : Účinky vo vodě rozpuštěného freonu trichlórmo- 
nofluórometánu na hmotnost a bielkoviny srdcového sva­
lu japonskej prepelice



UTILIZÄCIA BIELKOVÍN U POTKANOV PRI RÖZNOM PŘÍJME 
TUKOV A SACHARIDOV

M. Krajčovičová, O. Dibák

KRAJCOVICOVA, М. — DIBÁK, O. (Výskumný ústav výživy ludu, Bratisla­
va) : Utilizácia bielkovín и potkanou pri róznom příjme tukov a sacharidov. 
Vet. Med., Praha, 27, 1982 (1) : 45-56.
Tridsatdňovým a deváťdesiatdňovým potkanom-samcom sme v časovej nadväz- 
nosti vždy počas 14 dní podávali ad libitum diéty s konštantným obsahom biel- 
kovin (kazeínu) 10 % a so stúpajúcim obsahom tukov (margarínu) 10, 20, 30, 
40 a 50 % (prvý experiment) a dalej diéty s konštantným obsahom bielkovín 
(kazeínu) 10% a tukov (margarínu) 30 % (pře 30-dňové potkany) a 11 % (pre 
90-dňové potkany) a so stúpajúcim obsahom sacharidov 31, 36, 41, 46, 51 % 
(u 90-dňových dalej 56, 61 a 66 %) o skladbě rýžový škrob : cukor : zemiakový 
škrob = 6,4 : 1,2 :1 (druhý experiment). Na základe obsahu tělového dusíka 
a příjmu bielkovín bol určený utilizačný parameter biologickej hodnoty biel­
kovín (NPU). Dalej bol v pečeni zvierat sledovaný proces glukoneogenézy 
meraním speciíickej aktivity fosfoenolpyruvátkarboxykinázy (PEPCK). Z hla- 
diska najvyššej hodnoty parametra NPU je pre 30-dňové zvieratá optimálny 
obsah tukov v potravě 30 %, sacharidov 36%; u 90-dňových zvierat sa přijaté 
bielkoviny najlepšie utilizujú pri obsahu 10 % tukov a 51 % sacharidov v potra­
vě. U oboch věkových skupin sa v optimálnych nutričných podmienkach utili­
zujú přijímané bielkoviny rovnako. Právě odstavené zvieratá tolerujú extrémně 
nutričně podmienky lepšie než 90-dňové. Výsledky biologickej metody potvrdil 
aj priebeh procesu glukoneogenézy (aktivovaný pri diétnom obsahu 40 % a 50 % 
tukov a pri obsahu 31 % sacharidov v diéte 30-dňových zvierat a u staršej 
vekovej skupiny od 20 % tukov v potravě vyššie a pri obsahu 31 až 46 % sa­
charidov. Práca je príspevkom к určovaniu optimálnych fyziologických dávok 
živin použitím biologickej a biochemickej metody.
čistá proteinová utilizácia; proces glukoneogenézy; určenie optimálnych hodnot 
tukov a sacharidov v potravě potkanov; ontogenéza

Z hladiska optimálnosti priebehu fyziologických procesov v orga­
nizme třeba přijímat všetky živiny navzájom v určitom pomere (FAO 
a WHO, 1973), ktorý má zabezpečit, aby sa bielkoviny potravy, resp. 
ich aminokyseliny použili predovšetkým na proteosyntézu, na obnovu 
tkaniv a orgánov a na zabezpečenie tělesných funkcií (Robson a i., 
1972) a tuky a sacharidy na priebeh energetických procesov. Z tejto 
požiadavky vyplývá nutnost hladať optimálně hodnoty živin v roznych 
podmienkach a vypracovat exaktně metody ich určovania (Krajčo­
vičová, 1980; Krajčovičová a Dibák, 1980a). ■

Práca je príspevkom к riešeniu tohto problému. Na 30-dňových 
a 90-dňových potkanoch sme v priebehu 14 dní sledovali vplyv rozneho 
příjmu tukov (pri optimálnom příjme bielkovín) a rozneho příjmu sa- 
charidov (pri optimálnom příjme bielkovín a tukov) na utilizáciu biel-
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kovín a na priebeh procesu glukoneogenézy [aktivita fosfoenolpyruvát- 
karboxykinázy) v pečení zvierat. Na základe výsledkov biologické]" meto­
dy (utillzačný parameter biologické] hodnoty bielkovín NPU) v spojitosti 
s biochemickou metodou (proces glukoneogenézy) sme určili optimálny 
obsah tukov a sacharidov v potravě oboch sledovaných věkových skupin 
zvierat.

MATERIAL A METÓDY

Pokusy sme robili na dvoch věkových skupinách potkanov-samcov (kmeň 
Wistar, chovná stanica Velaz Praha);

a) 30-dňové, hněď po odstavení, hmotnost 60,0 g,
b) 90-dňové, hmotnost 250—260 g, po odstavení do zahájenia experimentov 

držané na štandardnej Larsenovej diéte.
Obom věkovým skupinám potkanov sme v priebehu 14 dní podávali tieto ex­

perimentálně diéty:

I. EXPERIMENT — STÜPAJÜCI OBSAH TUKOV

a) Bezdusíková diéta (Henry, 1965); rýžový škrob 64 %, cukor 12 %, zemia­
kový škrob 10 %, margarínový tuk 10 %, Osborneho solná zmes 4 %.

b) Diéty so stúpajúcim obsahom tukov: podlá obsahu bielkovín v štandardnej 
diéte pouzívanej na biologické testovanie bielkovín (Miller a Bender, 1955) 
a v súhlase s výsledkami našej predchádzajúcej práce (Krajčovičová a D i - 
b á k, 1980c) sme na úkor rýžového škrobu přidali do bezdusíkovej diéty 10 % ka- 
zeínu. Obsah margarínového tuku sme zvýšili na 20, 30, 40 a 50 %, tiež na úkor 
sacharidov. Energetická hodnota diét bola 1.9 až 2,7 MJ.

II. EXPERIMENT — STÜPAJÜCI OBSAH SACHARIDOV

A — 30-dňové z v ieratá
a) Bezdusíková diéta: základ tvořila bezdusíková diéta všeobecne používaná 

při určovaní biologickéj hodnoty bielkovín (Henry, 1965), ktorú sme na základe 
výsledkov prvého experimentu upravili z 10 % obsahu tukov (margarínu) na 30 %, 
a to na úkor sacharidov; tie sme znížili z 86 % na 66 % úměrně vo všetkých troch 
zložkách.

b) Diéty so stúpajúcim obsahom sacharidov: obsah bielkovín (kazeínu) 10 % 
(pozři prvý experiment b). obsah tukov (margarínu) 30 % (podlá výsledkov prvého 
experimentu), obsah sacharidov 31, 36, 41, 46 a 51 % (poměr rýžový škrob : cukor : 
: zemiakový škrob = 6,4 :1.2 : 1, tak ako v póvodnej bezdusíkovej diéte), Osborneho 
solná zmes 4 %. Hmotnostná vyváženost diét bola docielená přídavkem agaru, a to 
25, 20 ,15, 10 a 5 %. Energetická hodnota diét bola 1,9 až 2,2 MJ.

В — 90-dňové zvierátá .
a) Bezdusíková diéta: obsah margarínového tuku 11 % (podlá výsledkov prvého 

experimentu; bližšie bolo určené v experimente s hustějším členěním obsahu tukov 
— 9, 10, 11, 12 a 13% Krajčovičová a D i b á k, 1981a), obsah sacharidov 
66 % (ako v bezdusíkovej diéte u odstavených zvierat — pozři druhý experiment 
Aa), Osborneho solná zmes 4 %, agar 19 %.

b) Diéty so stúpajúcim obsahom sacharidov: obsah bielkovín (kazeínu) 10% 
(pozři prvý experiment b), obsah tukov (margarínu) 11 % (pozři druhý experiment 
Ba), obsah sacharidov 31, 36, 41, 46, 51, 56, 61 a 66 % (poměr rýžový škrob : cukor : 
: zemiakový škrob = 6,4 : 1,2 :1), Osborneho solná zmes 4 %. Diéty boli hmotnostně 
vyvážené přídavkem agaru, a to 44, 39, 34, 29, 24, 19, 14 a 9 %. Energetická hodnota 
diét bola 1.1 až 1,7 MJ.

Ku všetkým diétam bola přidávaná vitamínová zmes (množstvo na 1 kg diéty): 
tiamín 3,3 mg; riboflavin 5,5 mg; pyridoxin hydrochlorid 3,3 mg; kalciumpantotenát 
11.0 mg; kyselina folová 0,6 mg; biotin 0,6 mg; kyselina p-aminobenzoová 11,0 mg; 
kyselina nikotinová 11,0 mg; inozitol 110,0 mg; cholínhydrochlorid 1900,0 mg; me- 
naphton 2,2 mg; cyanokobalamín 20,0 mg.

Zvieratá (šest kusov v každej skupině) boli umiestnené individuálně v kliet-
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kach s mriežkovou podlahou. Potravu a pitnú vodu dostávali ad libitum, okrem 
posledného experimentálneho dňa, kedy sme im 16 hodin před usmrtením éterovou 
narkózou stravu odobrali. Denne sme zaznamenávali hmotnost zvierat a spotřebu 
diét. Po usmrtení a vyčistění gastrointestinálneho traktu sme zvieratá sušili pri 
teplote 105 °C do konštantnej hmotnosti a po zhomogenizovaní analyzovali na obsah 
dusíka Dumasovou metodou (Vondenhoť a Schulte, 1979). Hodnoty tělo­
vého dusíka spolu s príjmom dusíka za experimentálny čas sme použili na výpočet 
utilizačného parametra biologickej hodnoty bielkovín (NPU — net protein utilization 
— Miller a Bender, 1955);

tělový dusík zvierat _ tělový dusík zvierat 
na testovanej diéte v g na bezdusíkovej diéte v g 

N ± U —---------------------------------77 " 77 X 1U Upříjem dusíka v g

Pre výpočet špecifickej aktivity fosfoenolpyruvátkarboxykinázy PEPCK (E.C. 
4.1.1.32) sme biuretovou reakciou určili bielkoviny v homogenáte pečene (Tomá­
šek, 1959). Aktivitu enzýmu sme stanovili UV-mikrometódou podlá Flor esa 
a Alleyneho (1971).

Obsah bielkovín v kazeíne a v diétach bol určený Dumasovou metodou (V o n - 
denhof a Schulte, 1979). Obsah tukov v margaríne i v diétach sme stanovili 
extrakčnou metodou Soxhletovou. Obsah sacharidov v cukre, škroboch, kazeíne 
a v diétach bol stanovený metodou podia Schoorla (P r í b e 1 a, 1978). Obsah živin 
v diétach kolísal v přípustných hraniciach od požadovaného percentuálneho obsahu.

1. Utilizačný parameter biologickej hodnoty bielkovín (kazeínu) NPU u 30-dňo- 
vých a 90-dňových potkanov, ktoré 14 dní přijímali ad libitum diéty so stúpajúcim 
obsahom tukov (margarínu) — 10, 20, 30, 40, 50 % a diéty so stúpajúcim obsahom 
sacharidov — 31, 36, 41, 46, 51, 56, 61 a 66 %. Statistická významnost vzhladom na 
diétu s obsahom 10% tukov (obe věkové skupiny), 36 % sacharidov (30-dňové), 51 % 
sacharidov (90-dňové) — Net protein (casein) utilization (NPU) in 30-day and 90-day 
rats fed for 14 days ad libitum diets with the increasing fat content (margarine) — 
10, 20, 30, 40, 50 p. c. and with the increasing saccharide content — 31, 36, 41, 46, 
51, 56, 61 and 66 p. c. Statistical significance of the diet with 10 p. c. fat content 
(both age groups), 36 p. c. saccharide content (30-day animals) and 51 p. c. saccha­
ride content (90-day animals)
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VÝSLEDKY

V tab. I a na obr. 1 a 2 sú výsledky experimentu o vplyve stúpajú- 
ceho příjmu tukov na utilizáciu bielkovín u 30-dňových a 90-dňových 
zvierat. Áko vyplývá z příjmu bielkovín (konštantný diétny obsah), cel­
kový příjem potravy u odstavených potkanov sa v závislosti od stúpa- 
júceho obsahu tukov znižuje, takže poměrně širší rozsah energetického 
obsahu diet 1,9 až 2,7 MJ sa v přepočte na celkový energetický příjem 
za 14 dní zúží na 4,5 až 5,3 MJ (ak sa neberú do úvahy diety s vysokým 
obsahom tukov 40 a 50 %, v opačnom případe je rozsah energetického 
příjmu 3,7 až 5,3 MJ). U 90-dňových zvierat je pokles příjmu potravy 
v závislosti od stúpajúceho příjmu tukov ešte výraznější (hlavně od 
diéty s obsahom 30 % tukov), takže energetický obsah diét je vo vy­
jádření energetického příjmu len 7,1 až 8,4 MJ. Ak neberieme do úvahy 
diéty s vysokým obsahom tukov, je energetický příjem vyrovnaný.

Utilizačný parameter biologickej hodnoty bielkovín NPU (tab. I, 
obr. 1) je najvyšší u mladých zvierat pri obsahu 30 % tukov v diéte. 
Ostatné množstvá tuku významné znižujú utilizáciu bielkovín (pokles 
NPU o 27 až 35 %). Tělový dusík je oproti štandardnej diéte (10 % biel­
kovín, 10 % tukov) významné nižší pri příjme diét s obsahom 40 a 50 %

90
-d

ňo
vé

 
30

-d
ňo

vé

2. Specifická aktivita fosfoenolpyruvátkarboxykinázy PEPCK (umol fosfoenolpyru- 
vátu/min) v pečeni 30-dňových a 90-dňových potkanov, ktoré 14 dní přijímali ad 
libitum diéty so stúpajúcim obsahom tukov (margarínu) — 10, 20, 30, 40, 50 % 
a diéty so stúpajúcim obsahom sacharidov — 31, 36, 41, 46, 51, 56, 61 a 66 %. Sta­
tistická významnost ako na obr. 1 — Specific activity of the phosphoenolpyruvate 
carboxykinase PEPCK (umol of phosphoenolpyruvate/min) in liver of 30-day and 
90-day rats fed for 14 days ad libitum diets with an increasing fat content (mar­
garine) — 10, 20, 30, 40 and 50 p. c. and by diets with an increasing saccharide 
content — 31, 36, 41, 46, 51, 56, 61 and 66 p. c. Statistical significance like in Fig. 1

48 VETERINÁRNÍ MEDICÍNA - 1S82



I. Obsah živin v diétach, příjem živin, hodnoty tělového dusíka, utilizačný parameter biologickej hodnoty bielkovín NPU a špe- 
cifická aktivita fosfoenolpyruvátkarboxykinázy PEPCK (umol fosfoenolpyruvätu'min) v pečeni 30-dňových a 90-dňových potka- 
nov, ktoré 14 dní přijímali ad libitum diéty so stúpajúcim obsahom tukov (n = 6) — Nutrient content in diets, nutrient intake, 
body nitrogen values, net protein utilization (NPU) and specific activity of phosphoenolpyruvate carboxykinase PEPCK (umol of 
phosphoenolpyruvate/min) in liver of 30-day and 90-day rats fed for 14 days ad libitum diets with an increasing fat content 
(n = ,6)
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1982

Obsah bielkovín (%) 10 10 10 10 10 0

Obsah tukov (%) 10 20 30 40 50 10

Obsah sacharidov (%) 76 66 56 46 36 86

30-dňové

Příjem bielkovín (g/14 dni) 28,7 ± 1,6 24,2 ± 1,0 19,5 ± 0,6 15,7 ± 0,5 13,6 ± 0,5 0

Příjem tukov (g/14 dní) 28,9 ± 1,5 48,0 ± 2,1 56,9 ± 1,8 63,4 ± 2,1 67,0 ± 2,3 14,6 ± 0,4

Příjem sacharidov (g/14 dni) 220,0 ± 11,6 157,7 ± 6,9 109,5 ± 3,4 73,2 ± 2,4 49,1 ± 1,6 126,1 ± 3,5

Tělový dusík (g/s. h.) 3,9 ± 0,2 3,8 ± 0,1 4,0 ± 0,1 3,2 ± 0,2 + 3,0 ± 0,1++ 2,0 ± 0,1+++

NPU 42,0 ± 0,9 46,1 ± 2,6 65,2 ± 3,7+++ 47,7 ± 3,0 45,5 ± 2,2 —

PEPCK 10,2 ± 1,2 13,1 ± 1,7 11,9 ± 0,7 16,2 ± 1,0++ 19,4 ± 2,9+++ —

90-dňové

Příjem bielkovín (g/14 dní) 43,4 ± 1,9 40,4 ± 1,9 31,6 ± 1,0 28,2 ± 1,5 25,3 ± 1,1 0

Příjem tukov (g/14 dní) 45,0 ± 2,0 81,2 ± 3,9 93,1 ± 3,2 113,1 ± 6,7 127,3 ± 5,6 32,4 T 1,5

Příjem sacharidov (g/14 dní) 342,5 ± 15,4 268,0 ± 12,9 173,8 ± 6,1 141,5 ± 7,8 92,0 ± 4,0 278,6 ± 13,1

Tělový dusík (g/s. h.) 12,2 ± 0,5 10,7 ± 0,1++ 9,9 ± 0,4++ 9,3 ± 0,3+++ 8,9 ± 0,2+++ 7,4 ± 0,5+++

NPU 69,6 ± 3,3 49,9 ± 3,2++ 48,0 ± 3,2+++ 40,8 ± 3,7+++ 37,2 ± 2,8+++ — j

PEPCK 12,0 ± 0,6 16,0 ± 0,7++ 21,2 ± 1,2++ + 23,6 ± 1,8+++ 24,7 ± 1,4+++ -

% bielkovín, 10 % tukov, 76 % sacharidov;± — Sí — středná chyba z priemeru; P oproti diéte s obsahom 10 
+ - P < 0,05; ++ - P < 0,01; +++ - P < 0,001
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II. Obsah živin v diétach, příjem živin, hodnoty tělového dusíka, utilizačný parameter biologickej hodnoty bielkovín NPU 
a specifická aktivita fosfoenolpyruvátkarboxykinázy PEPCK (^mol fosfoenolpyruvátu/min) v pečeni 30-dňových potkanov, kto- 
ré 14 dní přijímali ad libitum diéty so stúpajúcim obsahom sacharidov (n = 6) — Nutrient content in diets, nutrient intake, 
body nitrogen values, net protein utilization (NPU) and specific activity of phosphoenolpyruvate carboxykinase (umol of phos­
phoenolpyruvate min) in liver of 30-day rats fed for 14 days ad libitum diets with an increasing saccharide content (n = 6)

Obsah bielkovín (%)
Obsah tukov (%)
Obsah sacharidov (%)

10
30
31

10
30
36

10
30
41

10
30
46

10
30
51

0
30
66

Příjem bielkovín (g/14 dní) 24,4 ± 0,7 23,7 ± 1,6 22,3 ± 1,2 21,4 ± 0,5 20,9 ± 0,9 0

Příjem tukov (g/14 dní) 73,2 ± 2,2 71,2 ± 4,8 67,0 ± 3,7 64,4 ± 1,5 62,9 ± 2,7 34,8 ± 0,9

Příjem sacharidov (g/14 dní) 75,7 ± 2,3 86,2 ± 5,8 91,5 ± 5,1 98,7 ± 2,3 106,9 ± 4,7 76,7 ± 2,1

Tělový dusík (g/s. h.) 3,7 ± 0,2+ 4,2 ± 0,2 3,9 ± 0,1 3,4 ± 0,1++ 3,3 ± 0,2++ 1,6 ± 0,0+++

NPU 54,2 ± 3,5++ 68,8 ± 3,0 64,3 ± 4,5 53,3 ± 5,0+ 51,8 ± 3,0++ —

PEPCK 13,1 ± 0,3+++ 10,5 ± 0,3 11,0 ± 0,6 10,0 ± 0,7 11,2 ± 0,9 —

± - Sf — středná chyba z priemeru; P oproti diéte s obsahom 10 % bielkovín, 30 % tukov a 36 % sacharidov; 
+ — P < 0,05; + +-P<0,01; +++- P < 0,001



tukov (tab. I). 90-dňové zvieratá najlepšie utilizujú přijaté bielkoviny při 
příjme toho istého množstva bielkovín aj tukov (teda pri diétnom ob­
sahu 10 % tukov). Vyšší příjem tukov významné znižuje parameter 
NPU — o 29 až 47 %. Priebehu NPU odpovedajú aj hodnoty tělového du- 
síka (tab. I). Proces glukoneogenézy v pečeni odstavených zvierat, před­
stavovaný aktivitou fosfoenolpyruvátkarboxykinázy PEPCK [tab. I, obr. 
2), je aktivovaný u diét s obsahom 40 a 50 % tukov, u 90-dňových zvierat 
už od diéty s obsahom 20 % tukov a vyššie (porovnania vzhTadom na 
štandardnú diétu).

V tab. II a na obr. 1 a 2 sú výsledky vplyvu stúpajúceho příjmu 
sacharidov na utilizáciu bielkovín u 30-dňových potkanov; Ako vyplývá 
z příjmu bielkovín a tukov (konštantný diétny obsah), celkový příjem 
potravy sa v závislosti od stúpajúceho obsahu sacharidov v diéte ne­
patrné znižuje. Táto skutočnosť spösobila úplné vyrovnáme energetic­
kého příjmu jednotlivých diét (4,56—4,61 MJ) v porovnaní s energe­
tickým obsahom 1,9 až 2,2 MJ. V podmienkach optimálneho příjmu 
bielkovín a tukov je parameter NPU najvyšší při obsahu 36 % sachari­
dov, nevýznamné znížený pri 41% diétnom obsahu. Ostatné množstvá 
sacharidov znížili hodnotu NPU v porovnaní s 36% diétnym obsahom o 21 
až 25 %. Priebehu NPU odpovedajú v radě stúpajúceho příjmu sacha­
ridov aj hodnoty tělového dusíka (tab. II). Aktivita PEPCK (tab. II, obr. 
2] je zvýšená pri najnižšom diétnom obsahu sacharidov 31 %.

Podia tab. Ill sa celkový příjem potravy u 90-dňových zvierat v zá­
vislosti od stúpajúceho obsahu sacharidov nepatrné znižuje do 56 % 
výraznejšie u dalších dvoch diét. Energetický obsah diét 1,1 až 1,7 MJ 
sa tým vzhTadom na energetický příjem zúžil na 5,6 až 7,1 MJ 
namiesto hornej hodnoty 8,4 MJ. Optimálně množstvo přijatých biel­
kovín sa v podmienkach optimálneho příjmu tukov a stúpajúceho příjmu 
sacharidov najlepšie utilizuje pri obsahu 51 % sacharidov (tab. Ill, 
obr. 1]. Obsah 56 % sacharidov sposobil nevýznamné zníženie NPU. 
Nižší i vyšší obsah sacharidov (než optimálny) znižuje hodnotu para­
metra NPU o 21 až 47 %. Hodnoty tělového dusíka odpovedajú priebehu 
NPU [tab. III). Aktivita PEPCK v pečeni 90-dňových potkanov je zvýšená 
pri obsahu 31 až 46 % sacharidov v diéte (oproti 51 % — tab. Ill, obr. 2).

DISKUSIA

Utilizácla bielkovín, vyjádřená bilančnými hodnotami dusíka, ako 
výsledok příjmu bielkovín za určitý čas závisí okrem kvality bielkovín 
(К r a j č o v i č o v á a i., 1979) od podmienok, v ktorých sú bielkoviny 
organizmom přijímané. Z týchto podmienok majú osobitnú doležitosť 
nutričně podmienky (FAO a WHO, 1973). Táto stručná definícia vedie 
к použitiu hodnot utilizácie bielkovín na určovanie optimálnych dávok 
živin v röznych podmienkach [ H e g s t e d, 1973; Krajčovičová 
a D i b á k, 1980b, c, 1981c).

Ako vyplývá z námi zistených hodnot čistej proteínovej utilizácie 
NPU, optimálny obsah tukov pre 30-dňové zvieratá je 30 %, sacharidov 
36 % (resp. 41%). Přijímané optimálně množstvo bielkovín sa v orga­
nizme 90-dňových zvierat najlepšie utilizuje pri obsahu 10 % tukov 
a 51 % sacharidov v potravě. Použitie biologickej metody určovania 
optimálnych hodnot potvrdilo, že za optimálnych nutričných podmienok,
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Ill, Obsah živin v diétach, příjem živin, hodnoty tělového dusíka, utilizačný para­
meter biologickej hodnoty bielkovín NPU a špecifická aktivita fosfoenolpyruvát- 
karboxykinázy РЕРСК («mol fosfoenolpyruvátuTnin) v pečeni 90-dňových potka- 
nov, ktoré 14 dní přijímali ad libitum diéty so stúpajúcim obsahom sacharidov 
(n = 6) — Nutrient content in diets, nutrient intake, body nitrogen values, net 
protein utilization (NPU) and specific activity of phosphoenolpyruvate carboxykinase 
PEPCK Cumol phosphoenolpyruvate'min) in liver of 90-day rats fed for 14 days 
ad libitum diets with an increasing saccharide content (n = 6)

Obsah (%) 
bielkovín 

tukov 
sacharidov

Příjem (g/14 dni) 
bielkovín 

tukov 
sacharidov

Tělový dusík 
(g/s. h.) NPU PFPCK

10 49,6 ± 1,8 8,9 ± 0,3+++ 34,4 ± 4,3+++ 21,8 ± 1,6+++
11 54,5 ± 2,0
31 153,7 ± 5,6

10 48,0 ± 2,1 9,3 ± 0,2+++ 41,1 ± 4,4+++ 19,1 ± 2,0++
11 52,5 ± 2,3
36 172,6 ± 7,6

10 47,8 ± 0,7 9,3 ± 0,2+++ 41,2 ± 2,2+++ 20,0 ± 1,9+ +
11 52,0 ± 0,8
41 195,9 ± 3,0

10 48,5 ± 2,0 10,1 ± 0,1+++ 50,7 ± 1,5+++ 18,2 ± 1,3++
11 53,3 ± 2,2
46 223,2 ± 9,2

10 46,3 ± 1,2 10,9 ± 0,1 64,5 ± 1,7 12,4 ± 0,6
11 50,9 ± 1,3
51 235,9 ± 6,1

10 45,3 ± 2,6 10,4 ± 0,3 58,1 ± 3,1 14,3 ± 0,9
11 49,8 ± 2,9
56 253,7 ± 14,6

10 42,5 ± 2,6 9,5 ± 0,4++ 49,6 ± 2,7+++ 13,1 ± 1,1
11 46,8 ± 2,0
61 259,5 ± 11,0

10 40,3 ± 0,6 8,9 ± 0,2+++ 42,8 ± 2,7+++ 12,4 ± 0,6
11 44,4 ± 0,7
66 266,2 ± 4,0

o 0 6,2 + 0,3+++ —
11 34,3 ± 2,1
66 206,3 ± 12,6

± — Sí — středná’ chyba z priemeru; P oproti diéte s obsahom 10 % bielkovín, 11 % tukov 
a 51 % sacharidov; ++ — P < 0,01; +++ — P < 0,001
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teda za diétneho obsahu 30 a 10 % tukov u 30-dňových a 90-dňových 
zvierat a dalej 36—41 a 51 % sacharidov u tých istých věkových sku­
pin, má NPU rovnaké hodnoty pre obe věkové skupiny a oba experi­
menty, a to 65,2; 69,6; 68,8 — 64,3 a 64,5. Třeba poznamenat, že aj ked 
sa použité zvieratá líšia vekom, podia námi zostavenej a opakované 
určenej rastovej křivky potkanov na Larsenovej diéte spadajú obe vě­
kové kategorie do prudko stúpajúcej lineárnej časti křivky s nárastom 
hmotnosti 3 g za deň. Teda za optimálnych nutričných podmienok sa 
u zvierat s rovnakou rastovou hodnotou, aj keď vzhl'adom na absolútnu 
hmotnost relativné odlišnou, přijímaná bielkovina utilizuje rovnako.

V nerovnovážných nutričných podmienkach je však situácia iná. 
Vysoký příjem tukov i sacharidov znižuje utilizáciu bielkovín vo váčšej 
miere u 90-dňových zvierat než u 30-dňových. Pokles hodnoty NPU 
při vysokom příjme tukov (40—50% diétny obsah) je u 30-dňových zvie­
rat o 27 až 30 %, u 90-dňových o 42 až 47 %. Zníženie NPU v podmien­
kach vyššieho příjmu sacharidov (diétny obsah 46 % u odstavených 
a 61 % u 90-dňových) je ešte rovnaké pře obe věkové skupiny — 23 %, 
no v podmienkach výraznejšieho zvýšenia příjmu sacharidov (51 a 66 %) 
je zníženie utilizácie bielkovín výraznejšie u starších zvierat, a to o 34 %, 
v porovnaní s odstavenými potkanmi, kde sa NPU znížílo o 25 %. Teda 
extrémně nutričně podmienky sa negatívnejšie odrážajú v organizme 
staršich zvierat v porovnaní s odstavenými. Odstavené zvieratá majú 
vačšiu metabolickú aktivitu než 90-dňové, takže nerovnováha příjmu 
živin nie je u nich za sledovaný časový úsek (14 dní) tak nepriaznivá 
ako u metabolicky menej aktívneho organizmu 90-dňových zvierat (po- 
tvrdené aj matematickou metodou určovania optimálnych dávok živin 
— vačší rozptyl hodnot u 90-dňových zvierat v porovnaní s odstave­
nými, nižšie korelačně koeficienty vzťahov, menšie tolerovanie změně­
ného nutričného režimu — К rajčovičová a Dibák, 1981c).

Okrem biologickej metody sledovania utilizácie bielkovín sme po­
užili v práci aj biochemickú metodu — určovanie priebehu procesu 
glukoneogenézy meraním aktivity druhého klúčového enzýmu fosfoenol- 
pyruvátkarboxykinázy. Využili, resp. ověřili sme poznatok, že proces 
glukoneogenézy výrazné reaguje na příjem jednotlivých živin. Vysoký 
příjem bielkovín vždy sposobí aktiváciu kiúčových glukoneogenetic- 
kých enzýmov (Garza a i., 1977; Krajčovičová a D i bá k, 
1980c). Vysokotuková diéta posobí rovnako (Krajčovičová a Di- 
bák, 1980b; Krajčovičová a i., 1980), hoci mastné kyseliny 
na rozdiel od aminokyselin nie sú glukoplastické, no — ako uvádza 
Tarnowski (1970) — sú efektormi glukoneogenézy. Vysoký přívod 
tukov má za následok zvýšenú tvorbu acetyl-CoA (prebieha lipolýza — 
Delorme a Harris, 1975), ktorý stimuluje prvý klúčový enzým 
glukoneogenézy. Tretia živina je na spomínaný proces napojená v tom 
zmysle, že v případe nedostatočného přívodu sacharidov potravou sa 
tieto tvoria z bielkovín právě procesom glukoneogenézy (Freedland 
a Harper, 1959; Krajčovičová a Dibák, 1979).

Proces glukoneogenézy sa osvědčil ako citlivý biochemický uka- 
zovatet aj v tejto práci. Zvýšená aktivita fosfoenolpyruvátkarboxykinázy 
pri obsahu 40 a 50 % tukov v diéte 30-dňových a od 20 % tukov vyššie 
v diéte 90-dňových zvierat potvrdzuje podlá NPU určenú optimálnu 
dávku tukov. Aktivácia glukoneogenézy pri obsahu 31 % sacharidov 
u 30-dňových a 31—46 % u 90-dňových potkanov poukazuje na nízký
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příjem týchto množstiev sacharidov, protože bielkoviny vtedy neplnia 
svoju primárnu funkeln, ale zúčastňujú sa na tvorbě glukózy.

Odstavením a príjmom tuhej potravy prechádzajú zvieratá z vyso- 
kotukovej diety na dietu vysokosacharidovú. Tento přechod, resp. 
adaptácia na změněný nutričný režim, představuje časové dlhší úsek, 
ako sme ukázali aj v tejto práci. Potkanie mlieko (Halin, 1966) obsa­
huje 44 % (v sušině) tukov a 12 % sacharidov. Postupné znižovanie 
obsahu tukov a zvyšovanie obsahu sacharidov v potrave vzhladom na 
ontogenetický vývoj trvá do 90. dňa veku, kedy nastává ustálenie 
hodnot dávok živin pre dospělý vek (Krajčovičová a D i b á к 
1981b).

V práci sme okrem určenia fyziologických hodnot živin ukázali 
na vhodnost použitia biologickej metody aj na dobrú citlivost bioche- 
mickej metody pre určovanie optimálnych dávok živin.
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КРАЙЧОВИЧОВА, M. — ДИВАК, О. (Научно-исследовательский институт питания на­
селения, Братислава): Утилизация белков крысами в условиях разного усвоения жиров 
и сахаридов. Vet. Med., Praha, 27, 1982 (1) : 45-56.
Крысам-самцам в возрасте 30 и 90 дней последовательно в продолжение 14 дней скармли­
вали вволю рационы с постоянным содержанием белков (казеина) в размере Ю'% и с рас­
тущим содержанием жиров (маргарина) в размере 10, 20, 30, 40 и 50 % (I эксперимент); 
кроме того, — рационы с постоянным содержанием белков (казеина) 10 % и жиров (мар­
гарина) 30 % (30-дневным крысам), 11 % (90-дневным крысам) и с растущим содержанием 
сахаридов — 31, 36, Н, 46. 51 °'|) (90-дневным крысам 56, 61 и 66 %) в составе рисовый 
крахмал : сахар : картофельный крахмал = 6,4 : 1,2 : 1 (II эксперимент). На основе содержания 
физиологического азота и усвоения белков выведен параметр утилизации биологической цен­
ности белков. Кроме того, изучали процесс глюконеогенеза в печени животных с помощью 
измерения специфической активности фосфоэнолпируваткарбоксикиназы (РЕРСК). С точки 
зрения максимального значения этого параметра, для 30-дневных животных оптимально 
30%-е содержание жира в пище и 36 % сахаридов, а для 90-цневных — 10% жира 
и 51 % сахаридов. Обе возрастные группы утилизируют белки в оптимальных условиях 
питания одинаково. Ранние отъемыши переносят экстремальные условия питания лучше, 
чем 90-дневные. Результаты биологического метода были подтверждены и процессом глю­
конеогенеза (активированного при содержании в рационе 40 и 50% жиров и 31 % са­
харидов у 30-дневных животных, а у старших — начиная с 20 % жиров в рационе и 31 — 
— 46% сахаридов. Работа способствует определению оптимальных физиологических доз 
питательных веществ с помощью биологического и биохимического методов.
чистая протеинная утилизация; процесс глюконеогенеза; определение оптимальных значений 
жиров и сахаридов в пище крыс; онтогенез

KRAJCOVICOVÁ. М. — DIBÁK, О. (Research Institute for Human Nutrition, Bra­
tislava) : Protein Utilization in Rats under Conditions of Different Fat and Saccha­
ride Intake. Vet. Med., Praha. 27, 1982 (1) : 45-56.
For 14-day periods, 30-day-old and 90-day-old male rats were fed ad libitum the 
diets with a constant protein content (casein) of 10 p. c. and with an increased fat 
content (margarine) of 10. 20, 30. 40 and 50 p. c. (first experiment) and then the 
diets with a constant protein content (casein) of 10 p. c. and with a constant fat 
content (margarine) of 30 p. c. (30-day rats) and of 11 p. c. (90-day rats) and with 
an increasing saccharide content of 31, 36, 41. 46 and 51 p. c. (90-day rats were 
further fed by 56, 61 and 66 p. c.) composed of rice starch, sugar and potato starch 
at a ratio of 6.4 :L2 :1 (second experiment). Net protein utilization (NPU) was de­
termined on the basis of body nitrogen content and protein- intake. The animal 
liver was examined for the gluconeogenesis by measuring the specific activity of 
phosphoenolpyruvate carboxykinase (PEPCK).The highest NPU value can be achieved 
as follows: in 30-day animals by administration of the feeds containing 30 p. c. of 
fat. 36 p. c. of saccharides; in 90-day animals by 10 p. c. of fat and 51 p. c. of 
saccharides. Under the optimum nutrition conditions, both age groups utilize protein 
in the same way. The extreme nutrition conditions are better tolerated by the just 
weaned animals than by 90-day animals. The results of this biological method were

VETERINÁRNÍ MEDICÍNA - 1982 55



also proved by the course of gluconeogenesis (activated at 40 and 50 p. c. fat content 
and 31 p. c. saccharide content in the diet fed to 30-day animals; in 90-day animals 
the activation occurred beginning 20 p. c. fat content and at 31 to 46 p. c. saccha­
ride content). This paper contributes to the determination of optimum physiological 
nutrient rates by biological and biochemical methods.
net protein utilization; gluconeogenesis; determination of optimum fat and saccha­
ride values in Norway rat feeds; ontogenesis

KRAJCOVlCOVÁ, M. — DIBÄK, O. (Forschungsinstitut für Menschenernährung, 
Bratislava); Utilisierung von Eiweißstoffen bei Ratten unter Bedingungen einer 
unterschiedlichen Einnahme von Fetten und Sachariden. Vet. Med.. Praha, 27, 1982 
(1) : 45-56.
30tägigen und 90tägigen Ratten-Männchen wurden in einem Zeitzusammenhang 
immer im Laufe von 14 Tagen Futtergaben mit einem konstanten Gehalt an 
Eiweißstoffen (Kasein) — 10% und mit einem sich erhöhenden Gehalt an Fetten 
(Margarin) — 10, 20, 30. 40 und 50 % (erstes Experiment) und weiter Futtergaben 
mit einem konstanten Gehalt an Eiweißstoffen (Kasein) — 10 % und Fetten (Mar­
garinen) — 30 % (für 30tägige Ratten) und 11 % (für 90tägige Ratten) und mit 
einem zunehmenden Gehalt an Sachariden — 31, 36, 41, 46, 51 % (bei 90tägigen 
Ratten weiter 56, 61 und 66 %) mit der Struktur Reisstärke : Zucker : Kartoffel­
stärke = 6,4 : 1,2 :1 (zweites Experiment) ad libitum verabreicht. Aufgrund des 
Gehaltes an Körperstickstoff und der Einnahme von Eiweißstoffen wurde der 
ultilisierte Parameter des biologischen Wertes von Eiweißstoffen (NPU) festge­
legt. Weiter wurde in der Leber von Tieren der Prozeß der Glukoneogenese durch 
die Messung der spezifischen Aktivität der Phosphoenolpyruvatkarboxykinase 
(PEPCK) verfolgt. Vom Gesichtspunkt des höchsten Wertes des Parameters NPU 
ist für 30tägige Tiere ein 30%iger Gehalt an Fetten im Futter, ein 36%iger Gehalt 
an Sachariden optimal, bei 90tägigen Tieren werden die eingenommenen Eiweiß­
stoffe am besten beim 10%igen Gehalt an Fetten und beim 51%igen Gehalt an 
Sachariden im Futter utilisiert. Bei beiden Altersgruppen werden unter optimalen 
Nutritionsbedingungen die eingenommenen Eiweißstoffe gleich utilisiert. Die eben 
abgesetzten Tiere tolerieren extreme Nutritionsbedingungen besser als 90tägige. 
Ergebnisse der biologischen Methode bestätigte auch der Verlauf des Prozesses der 
Glukoneogenese, der bei einem 40%igen und 50%igen Gehalt an Fetten und bei 
einem 31%igen Gehalt an Sachariden im Futter von 30tägigen Tieren und bei der 
älteren Altersgruppe von 20 % Fetten im Futter höher und bei einem 31 und 
46%igen Gehalt an Sachariden aktiviert wurde. Die Arbeit ist ein Beitrag zur 
Bestimmung optimaler physiologischer Gaben von Nährstoffen durch die biologische 
und biochemische Methode.
reine Proteinutilisierung; Prozeß der Glukoneogenese; Bestimmung optimaler Werte 
von Fetten und Sachariden im Futter von Ratten; Ontogenese
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INTESTINALNÍ TRANSPORT AMINOKYSELIN

L. Itze, O. Dobšinský, J. R. Reichl, В. Rotschild

ITZE, L. — DOBSINSKÝ, O. — REICHL, J. R. — ROTSCHILD, В. (Vysoká 
škola zemědělská, Praha; Univerzita Hohenheim): Intestinální transport ami­
nokyselin. Vet. Med., Praha, 27, 1982 (1) : 57-61.
Na modelu kaudálni části krysího ilea in situ jsme studovali transportní me­
chanismy vybraných aminokyselin. Metodou “everted sac” jsme sledovali pře­
stup via mucosa — serosa, resp. vlivy, které působí na transfer inhibičně. Ami­
nokyseliny leucin, arginin a alanin (LEU, ARG a ALA) -C14, které jsme apli­
kovali v množství 100 nCi, jsme měřili za 15, 30, 45 a 60 minut. Resorpci 
argininu jsme dále sledovali v médiu, ve kterém jsme chlorid sodný nahradili 
chloridem litným; u druhé a třetí skupiny jsme inhibici aminokyseliny navo­
dili ouabainem v Krebs-Ringerově roztoku při pH 7,2 a 7,9. Ve čtvrté skupině 
jsme médium kompletovali ouabainem s chloridem litným. Nejintenzívnější 
přechod jsme zaznamenali u leucinu, nejslabší u alaninu. Inhibiční mechanismy 
argininu jsme navodili u média, ve kterém jsme substituovali ionty sodíku 
ionty lithia, resp. lithia s ouabainem. Statisticky významnou retardaci u argi­
ninu (P < 0.05) jsme zjistili také u média, které mělo vyšší koncentraci ouabainu 
(0,2 mmol. I-1). Z výsledků je zřejmé, že ionty lithia i lithia s ouabainem 
představují nejsignifikantnější negativní zásah do transportního mechanismu. 
Zjištění, je-li tato deprese na úrovni Na + -K + pumpy nebo enzymu Na+K+ 
ATPázy, zůstává předmětem našeho dalšího experimentování.
absorpce; ileum; aminokyseliny; krysy

Aminokyseliny jsou aktivně transportovány ze střevního lumina 
prostřednictvím mukózy (Johns a Bergen, 1973); systém, který 
se na tomto mechanismu podílí, vyžaduje nosič. Tento nosič má sodík, 
resp. draslík jako aktivní složku a zdroj energie udržující proces v po­
hybu (Cohen a Huang, 1964). Je nepochybné, že tento mecha­
nismus dokáže citlivě rozlišit každou aminokyselinu podle její struktury 
i podle uspořádání (Adib aj., 1967). Alvarado (1968) uvádí, že 
v době transportu mohou aminokyseliny soupeřit jak navzájem, tak 
i s jinými vstřebávanými komponentami.

Protože jsme chtěli ověřit, jaké mechanismy mohou negativně pů­
sobit v průběhu transportu, studovali jsme absorpci aminokyselin v ten­
kém střevě, resp. v kaudálni části ilea u krys metodou in sítu podle 
techniky “everted-sac”.

MATERIAL a metoda

К pokusu jsme použili krysy, samce kmene Sprague-Dawley, o živé hmotnosti 
150 g. Tenké střevo jsme inkubovali v Krebs-Ringerově roztoku (KRR). Médium na 
straně mukózy jsme nechali probublávat směsí z 95 % kyslíku a 5 % kysličníku
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uhličitého. Sledované aminokyseliny — leucin, arginin a alanin (LEU, ARG, ALA), 
značené O14, jsme aplikovali v množství 100 nCi; transport via mucosa — serosa jsme 
sledovali v intervalech 15, 30, 45 a 60 minut. Aktivitu, kterou jsme vyjadřovali 
v nCi, jsme počítali na Hawlett-Packardově kapalném scintilačním spektrofoto­
metru.

Za účelem studia transportního systému jsme sledovali resorpci ARG z média, 
ve kterém jsme chlorid sodný nahradili chloridem litným. Inhibici přechodu amino­
kyseliny jsme dále navodili ouabainem přidaným do KRR při pH 7,2; 7,9 na kon­
centraci 0,1, resp. 0,2 mmol. I-1. Další kombinované blokády jsme dosáhli tím, že 
isme médium doplnili ouabainem, ve kterém jsme ionty sodíku nahradili ionty 
lithia.

VÝSLEDKY A DISKUSE

Největší absorpci jsme zaznamenali u LEU. (Y = 0,201x—1,013; 
r = 0,99639), nejslabší u ALA (Y = 0,05x—0,25; r = 0,99838).

Největší resorpci ARG jsme naměřili za 60 minut v 50 ^1 roztoku 
serózního média (0,340 ± 0,061 nCi); rovnici regresní přímky pro ARG 
jsme vypočítali z hodnot osmi střevních vaků Izolovaných ze čtyř krys 
(Y = 0 00651X — 0,0469; r = 0,69033). Nejvyšší průměrnou hodnotu pro­
stupnosti v souboru, ve kterém jsme nahradili ionty sodíku v médiu 
ionty lithia, jsme zjistili za 60 minut (0,029 ± 0,004 nCi). Pokles re- 
soípční aktivity byl statisticky vysoko významný [P < 0,001). Rovnici 
regresní přímky jsme vypočítali z podobných počtů jako u souboru 
prvního (Y = 0,00045x + 0,00163; r = 0,78507). V souboru čtyř vaků, 
ve kterém jsme KRR suplementovali ouabainem 0,1 mmol . I-1 při 
pH 7,2, jsme získali nejvyšší resorpci po 60 miutách v 50 ,ul (0,281 ± 
±0,021 nCi). Rovnice regresní přímky byla: Y — 0,00519г— 0,00688; 
r = 0,8562. Při podobné suplementaci KRR s pH 7,9 ve čtvrtém souboru

nCi / 50 ul

ČAS (min)

1. Časový průběh resorpce argininu, stu­
dovaný metodou “everted sac” na kry­
sím ileu — The time course of arginine 
resorption studied by the “everted sac” 
method on rat ileum
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(6 vaků] jsme naměřili nejvyšší prostupnost ARG za 60 minut 0,273 ± 
± 0,020 nCi (У = 0,00527z — 0,02934; г = 0,79337). U pátého souboru 
pokusných střevních vaků (3 kusy), ve kterém jsme použili vyšší kon­
centrace ouabainu v médiu (0,2 nunol.r1), byla nejvyšší aktivita se- 
rózního média za 60 minut 0,100 ± 0,068 nCi (У = 0,00195z — 0,01567; 
r = 0,46222). U šestého souboru (6 vaků), ve kterém jsme KRR suple- 
mentovali ouabainem s chloridem litným místo chloridu sodného, jsme 
naměřili nejvyšší přestup, resp. inhibici za 45 minut v 50 ul média 
0,030 ± 0,002 nCi [У = 0,00052z + 0,00258; r = 0,7598). Útlum prostup­
nosti byl vysoce signifikantní (P < 0,001) — (obr. 1).

Protože výchozí koncentrace ARG byla stejná jak na straně mu- 
kózy, tak i na straně serózy, je přestup nepochybně závislý na aktivním 
transportu ve směru koncentrace gradientu. Z dosažených výsledků vy­
plývá, že největší zásah do transportního systému nutného pro přestup 
ARG stěnou střevní, resp. do Na + -K + pumpy nebo enzymu Na+K + ATPázy, 
byl v médiu suplementovaném s chloridem litným. Kardiotonický ste­
roid, přidaný do některého z transportních systémů účastnících se pro­
stupu, nedával statisticky průkaznou inhibici v závislosti na pH (7,2 
resp. 7,9); teprve vyšší koncentrace ouabainu průkazně zasáhla do 
systému (P< 0,50), stejně jako v kombinaci s chloridem litným.

Účinek monovaletního kationu lithia v našem experimentu svědčí 
o jeho jednostranném inhibičním působení na rozdíl od interakce so- 
dium-alanin v králičím ileu. Při této interakci působí lithium v nepřítom­
nosti sodíku stimulačně (Frizzell a Schultz, 1970). Na základě 
svých výsledků nemůžeme vyslovit domněnku o možné substituci so­
díku lithiem, podobně jako to nemohli učinit Car maile t (1964) 
v souvislosti s regenerací akčního potenciálu u srdečního svalu kočky, 
nebo Zerahn (1955), který zjistil aktivní transport lithia v izolo­
vané žabí kůži.

Naše předpokusy, ve kterých jsme studovali „uptake“ ARG, ILE 
a РНЕ, měly při substituci chloridu sodného chloridem litným, resp. 
při KRR suplementovaném ouabainem, podobný inhibiční trend.

Předkládané výsledky bude třeba dále rozšířit, abychom mohli 
určit transportní systémy v tenkém střevě, neboť se budou u jednotli­
vých aminokyselin nepochybně lišit, právě tak, jako jejich interakce. 
Rovněž určení osudu aminokyselin absorbovaných epitelem mukózy 
bude předpokladem pro přiblížení modelu in vitro, resp. in sítu к pod­
mínkám pokusů na živém zvířeti, u kterých při přeměně bílkovin a re- 
sorpci aminokyselin spolupůsobí nepochybně ještě další faktory.
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Došlo dne 11. 6. 1981

ИТЗЕ, Л. - ДОБШИНСКИ, О. - РАЙХЛ, Й. Р. - РОТШИЛЬД, Б. (Сельскохозяйствен­
ный институт, Прага; Университет Хохенхайм): Интестинальное прохождение аминокислот. 
Vet. Med., Praha, 27, 1982 (1) : 57-61.
На модели каудальной части крысьего ilea in situ определяли транспортные механизмя 
некоторых аминокислот. По методу “everted sac" устанавливали переход via mucosa-serosa 
(влияния, ингибирующие трансферный процесс). Аминокислоты лейцин, аргинин и аланин 
(LEU, ARG и ALA) -С14, примененные в количестве 100 nCi, измеряли спустя 15, 30, 
45 и 60 мин. Резорбцию аргинина определяли также в среде в которой хлористый натрий 
был заменен хлоридом лития; во второй и третьей группах ингибицию аминокислоты вы­
звали с помощью уабена в растворе Кребс-Рингера при pH 7,2 и 7,9. В четвертой группе 
среду дополняли уабеном с хлоридом лития. Наиболее интенсивный переход отмечен у лей­
цина, а наиболее слабый — у аланина. Ингибирующие механизмы аргинина были вызваны 
в среде, где ионы натрия заменили ионами лития (или лития с уабеном). Статистически 
значимую ретардацию аргинина (PC 0,05) установили и в среде, где концентрация уабена 
была повышена (0,2 мМол/л-1). Как показывают результаты, ионы лития (лития с уабе­
ном) — это самое явное отрицательное вмешательство в транспортный механизм. Даль­
нейшие изучения покажут, остается ли эта депрессия на уровне Na + -K + помпы ли же 
фермента Na+K + АТРазы.
абсорпция; ileum; аминокислоты; крыси

ITZE, L. — DOBŠINSKÝ, О. — REICHL, J. R. — ROTSCHILD, В. (University of 
Agriculture, Praha; Hohenheim University): The Intestinal Transport of Amino 
Acids. Vet. Med., Praha, 27, 1982 (1) : 57-61.',
The caudal part of rat ileum in situ was used as a model for studying the transport 
mechanisms of selected amino acids. The transfer via mucosa — serosa, or the 
effects acting inhibitively upon the transfer, were studied by the “everted sac" 
method. The leucine, arginine and alanine amino acids (LEU, ARG and ALA) -C14, 
which had been applied at a rate of 100 nCi were measured after 15, 30, 45 and 
60 minutes. Arginine resorption was further studied in the medium in which so­
dium chloride had been replaced by lithium chloride; in the second and third group 
the inhibition of the amino acid was elicited by ouabain in the Krebs-Ringer so­
lution at a pH 7.2 and 7.9. In the fourth group the medium was completed with 
ouabain and lithium chloride. The most intensive transfer was recorded in leucine 
and the weakest in alanine. The inhibitive mechanisms of arginine were induced 
in a medium in which sodium ions had been replaced by the ions of lithium or of 
lithium with ouabain. A statistically significant retardation in arginine (P < 0.05) 
was also found in the medium which had a higher concentration of ouabain 
(0.2 mMol per 1). The results indicate that the ions of lithium as well as those 
of lithium with ouabain represent the most significant negative intervention in the 
transport mechanism. Experimentation continues, aimed at finding whether this 
depression is at the level of Na+-K+ pump or the N+K+ ATPase enzyme.
absorption; ileum; amino acids; rats

ITZE, L. — DOBŠINSKÝ, О. — REICHL. J. R. — ROTSCHILD, В. (Landwirtschaft­
liche Universität, Praha; Universität Hohenheim): Intestinaler Transport von Ami­
nosäuren. Vet. Med., Praha, 27, 1982 (1) : 57-61.
Am Modell des kaudalen Teiles von ilea in situ untersuchten wir bei Ratten Trans­
portmechanismen ausgewählter Aminosäuren. Durch die Methode “everted sac”
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verfolgten wir Übertritt von via mucosa — serosa, bzw. Einflüsse, die auf den Trans­
fer inhibitionsmäßig wirken. Die Aminosäuren Leuzin, Arginin und Alanin (LEU, 
ARG und ALA) -C14, die wir in der Menge von 100 nCi verwendeten, maßen wir 
nach 15, 30, 45 und 60 Minuten. Wir verfolgten weiter die Resorption im Medium, 
in dem wir Natriumchlorid durch Lithiumchlorid ersetzten; bei der zweiten und 
dritten Gruppe riefen wir die Inhibition der Aminosäure durch Ouabain in der 
Krebs-Ringer-Lösung bei dem pH-Wert von 7,2 und 7,9 hervor. In der vierten 
Gruppe komplettierten wir durch Ouabain mit Lithiumchlorid. Den intensivsten 
Übergang stellten wir bei Leuzin, den schwächsten Übergang bei Alanin fest. Die 
Inhibitionsmechanismen von Arginin riefen wir beim Medium hervor, in dem wir 
die Ionen von Natrium durch die Ionen von Lithium, bzw. von Lithium mit Ouabain 
substituierten. Wir stellten eine statistisch signifikante Retardation bei Arginin 
(P < 0,05) auch beim Medium, das eine höhere Konzentration von Ouabain (0,2 
mMol/1-1) hatte. Die Ergebnisse weisen nach, daß die Ionen von Lithium und auch 
von Lithium mit Ouabain einen signifikanten negativen Eingriff in den Transport­
mechanismus darstellen. Die Feststellung, ob diese Depression sich auf dem Niveau 
der Na+-K ( -Umsetzung oder des Enzyms der Na + K +-Aminotransferase befindet, 
bleibt ein Gegenstand unseres weiteren Experimentierens.
Absorption; Ileum; Aminosäuren; Ratten

Adresy autorů:
MVDr. Lubomír 11 z e, CSc., prof. MVDr. Oto Dobšinský, DrSc., Vysoká škola 
zemědělská, 160 21 Praha - Suchdol
Prof. dr. J. R. Reichl, dr. В. Rotschild, Institut für Tierernährung der Uni­
versität Hohenheim, 7000 Stuttgart 70
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POKYNY PRO AUTORY VĚDECKÉHO ČASOPISU VETERINÁRNÍ MEDICÍNA

Časopis Veterinární medicína uveřejňuje původní práce, 
recenze apod.

Autor je plně odpovědný za původnost práce a za její věcnou i for­
mální správnost. К práci musí být připojen souhlas vedoucího 
pracoviště s publikací článku a prohlášení autora 
o tom, že práce nebyla publikována jinde.

O uveřejnění práce rozhoduje redakční rada časopisu, a to se zře­
telem к lektorským posudkům, vědeckému významu a přínosu i kvalitě 
prací.

Je třeba, aby autoři přesně dodržovali tyto pokyny:
Jednotlivé práce nemají mít větší rozsah než 10 až 12 stran psa­

ných na stroji se všemi přílohami. Autoři nechť se vyvarují nadměrného 
množství tabulek a zařazují raději grafy.

Technická úprava rukopisu

Úprava rukopisu má odpovídat státní normě ČSN 88 0220 (formát A4, 
30 řádek na stránku, 60 úhozů na řádku, mezi řádky dvojité mezery). 
Ilustrace, grafy, tabulky a fotografie se dodávají zvlášť, nepodlepují se. 
Na zadní straně se vyznačí tužkou pořadové číslo obrázku a napíše se 
jméno autora článku. Texty к obrázkům se dodávají na zvláštním listě, 
umístění obrázků se označuje na levém okraji příslušné strany rukopisu 
číslicí v kroužku. Tabulky se číslují zvlášť římskými číslicemi. Na 
všechny obrázky i tabulky musí být v textu odkazy.

Vlastní úprava práce

Název práce (titul) nemá přesahovat 85 úhozů. Je nutné se v názvu 
vyvarovat obecných frází jako: Studie o . . . Příspěvek к . . . Pokus o . . . 
Každý zaslaný článek musí být samostatnou prací, nemohou být publi­
kovány články na pokračování, označené např.: Studie o . . . I., IL, III. 
atd., stejně tak jsou vyloučeny podtituly článků.

Jména autorů se uvádějí bez titulů — příjmení a první písmeno 
jména. ■

Souhrn

Vypracování souhrnu je nutno věnovat obzvláštní péči. Autor do 
něho má shrnout vše, co je na jeho práci pozoruhodné a nové a co má 
být dokumentováno. Souhrn má být nekritickým informačním výbě­
rem významného obsahu a závěru, nikoliv však jeho pouhým popi­
sem. Musí vyjádřit všechno podstatné, co je obsaženo ve vědecké 
práci, nemá ji však nahradit. Nesmí překročit rozsah 170 slov. Je třeba, 
aby byl psán celými větami, nikoliv telegrafickým způsobem. Souhrn 
začíná jménem autorů, názvem pracoviště a jeho sídlem (v závorce), 
titulem článků a citací: Vet. Med., Praha, 00, 1982 (0) : 000-000. Místa 
označená nulami doplní na kompletní citaci při korektuře redakce.
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Souhrn má obsahovat:

jméno studovaného organismu či jiného předmětu studie;
materiál, způsob jeho použití nebo aplikace, hlavní nálezy a výsledky; 
nové techniky, jejich použití a kvality;
nová nebo ověřená data trvalé hodnoty (např. absorpční spektra, počty 
chromozómů, konstanty, naměřené fyziologické hodnoty atd.);
nové teorie, interpretace výsledků a jejich případné využití.

Klíčová slova (Key words, index terms)

Pod souhrn je nutno po vynechání řádky připojit klíčová slova. Ta 
mají sloužit:

а) к rychlé orientaci čtenáře (jakýsi „zkrácený referát“). 
Nestačí-li pouhá jednotlivá slova, je možné použít i složitých výrazů, 
popř. i stručné věty.

b) při zařazování práce do kartotéky;
с) к rychlému uspořádání věcného rejstříku na konci roku.
Pod tímto zorným úhlem je nutné klíčová slova psát. Pojmy obsa­

žené v titulu článku se zpravidla nezařazují.
Klíčových slov by nemělo být méně než 3 a více než 12. Začínají 

malým písmenem a oddělují se středníkem.

Úvod

Úvod má obsahovat hlavní důvody, proč byla práce uskutečněna, 
a velmi stručnou formou stav studované otázky. Je nutné se v něm vy­
hnout rozsáhlým historickým přehledům. Uvádí se bez nadpisu, je možné 
v něm uvést к práci se vztahující citace autorů (doporučuje se co nej- 
nižší počet citací — 4 až 8 autorů).

Materiál a metody

Metody se popisují pouze tehdy, jsou-li původní, jinak postačuje 
citovat autora metod a uvádět jen případné odchylky, je v nich popsán 
pokusný materiál, včetně údajů o zvířatech. Popis metod by měl umožnit, 
aby kdokoliv z odborníků mohl podle něho a při použití uvedených 
citací práci opakovat.

Výsledky

Doporučuje se nepoužívat к vyjádření kvantitativních stavů tabulek 
a dát přednost grafům, anebo tabulky shrnout ve statistickém hodnocení 
naměřených hodnot. Tato část by neměla obsahovat teoretické závěry 
ani dedukce, ale pouze faktické nálezy.

Diskuse

Obsahuje zhodnocení práce. Diskutuje se o možných nedostatcích 
a práce se kontroluje s výsledky dříve publikovanými (požaduje se
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publikovat jen ty autory, kteří mají к publikované práci bližší vztah), 
pokud mají souvislost, nebo jsou s předloženou prací nějak srovnatelné.

Poděkování

Je-li to nutné, uvádí se stručně poděkování (jedna až dvě věty), 
např.: Za technickou spolupráci, Za pomoc při statistickém zpracování, 
Za poskytnutí méně běžného léčiva apod.

Literatura

V textu se při citaci uvede jméno autora a rok publikování. Do se­
znamu se zařadí všechny práce citované v textu článku, a to podle 
abecedy, bez číslování, každá citace na novém řádku. Je-li více prací od 
téhož autora ve stejném roce, přidá se к letopočtu označení a, b, c.

Literatura musí odpovídat ČSN 01 0197.
Zkratky názvů časopisů je třeba bezpodmínečně dodržovat podle 

publikace World Medical Periodicals WMA, New York, 1961, nebo podle 
List of serial Publications regularly scanned by the Commonwealth 
Bureau of Animal Health, January 1967. Soupis zkratek názvů periodik 
zpracovala u nás H. Kašpárková a vydal jej Výzkumný ústav veterinár­
ního lékařství v Brně.

Adresa autora

Na zvláštním listě uvede autor akademický titul, jméno (ne jen 
zkratku), příjmení, vědeckou hodnost a podrobnou adresu pracoviště 
s PSČ. Totéž uvede i pro spoluautory.
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